

اسب ار احمديہ

قادیان ۲۲ اپریل (مسلطی و شریک احمدیہ)
 سیدنا حضرت امیر المؤمنین
 خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ
 بنصرہ العزیزہ بخیر و عافیت میں اور
 دن رات مہارت و نغمہ میں مصروف
 ہیں۔ الحمد للہ۔
 احباب کرام پیارے آقا کی صحت و
 سلامتی، درازی عمر، خصوصی حفاظت
 اور مقاصد عالیہ میں کامیابی کے لئے
 دعائیں کرتے رہیں۔
 اللہ تعالیٰ ہر آن حضور پر نور کا حامی و
 ناصر ہو۔
 امین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی عِبَادِہِ الْمُسْلِْمِ الْمُرْتَدِ
 POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۱۶ جلد ۲۳
 ایڈیٹریٹ: منیر احمد خادم
 نائیبین: قریشی محمد فضل اللہ
 محمد نسیم خان
 شرح چندہ سالانہ ۱۰ روپے
 بیرونی نمائندگی: بذریعہ ہوائی ڈاک۔
 ۲۰ یاد دہیا۔ ۲۰ ڈالر امریکن
 بذریعہ بحری ڈاک۔
 ۲۰ یاد دہیا۔ ۲۰ ڈالر امریکن



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ بادر قادیان
 ۱۴۳۵۱۶

۱۶ ذیقعدہ ۱۴۱۲ ہجری ۲۸ شہادت ۱۳۷۳ ۲۸ اپریل ۱۹۹۲ء

ارشاد باری تعالیٰ

اِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ اِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ اٰخْوَتِكُمْ وَاَتَّقُوا اللّٰهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ (المحجرات: ۱۱)
 ترجمہ:۔۔۔ مومنوں کا رشتہ آپس میں صرف بھائی بھائی کا ہے پس تم اپنے دو بھائیوں کے درمیان بڑا پس میں لڑتے ہوں صلح کرادیا کرو اور اللہ کا تقویٰ بخت پار کرو تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

عَنْ عَبْدِ اللّٰهِ قَالَ قَالَ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَلْخَلْقُ عِيَالٌ اللّٰهُ فَاحَبُّ الْخَلْقِ اِلَى اللّٰهِ مَنْ اَحْسَنَ اِلَى عِيَالِهٖ۔ (بیہقی)
 حضرت عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تمام مخلوق اللہ تعالیٰ کے گنہگار ہے پس تمام مخلوق میں سے اللہ کے نزدیک محبوب وہ ہے جو اس کے گنہگار کی طرف احسان کرے۔

خلاصہ خطبہ جمعہ ۲۲ اپریل ۱۹۹۲ء بمقام مسجد لندن

کبھی احساس کمتری کا شکار نہ ہوں احساس کمتری اللہ کی جمالی زیب نہیں دیتی

آپس میں سچی محبت پیدا کریں۔ ہم سب بھائی بھائی ہیں

اصل عزت تقویٰ میں ہے اور تقویٰ کی عزت بندوں کے حوالے سے نہیں بلکہ خدا کی طرف سے آتی ہے

از سیدنا حضرت اقدس مرزا طاہر احمد امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

<p>لیکن ساتھ ہی یہ بات بھی یاد رکھیں کہ مشیر کے لئے نیک سادگی اور محبت کرنے والا ہونا ضروری ہے۔ اگر محبت سے عاری دل ہو تو حقیقت میں مشورہ دیا ہی نہیں جاسکتا۔ قرآن کریم نے بھی محبت کو اور مشوروں کو آپس میں اکٹھا باندھا ہے۔ اس پہلو سے میں آپ کو یاد دلاتا ہوں کہ آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ محبت کے رشتے بڑھائیں خصوصاً امریکہ میں اس بات کی ضرورت</p>	<p>ہے کیونکہ وہاں جو افریقن یا سفید آباد ہوتے ہیں وہ مسلسل سفید فام لوگوں کے ظلم کے نیچے ہیں ان میں بدتمیزی سے احساس کمتری جگہ پاگئی ہے۔ جماعت احمدیہ امریکہ کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے افریقن نسل کے امریکن احمدی بھائیوں کو یقین دلائیں کہ آپ ہمارے بھائی ہیں۔ ہمارے دلوں میں آپ سے محبت ہے۔ یہ باتیں سمجھانے کی بہت ضرورت ہے۔ حضور نے فرمایا</p>	<p>لندن (ایم۔ ٹی۔ اے)۔ تشہد و تہنود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے سورۃ الحجرات آیت ۱ کی تلاوت فرمائی، اس کے بعد حضور انور نے جماعت احمدیہ عالمگیر میں بعض جگہوں پر منعقد ہونے والے اجلاسات، اجتماعات اور مجالس شوریٰ کا ذکر کیا۔ مجالس شوریٰ کے متعلق حضور انور نے فرمایا کہ اس ضمن میں میں گزشتہ خطبہ میں نصائح کر چکا ہوں۔ انہی کی روشنی میں مجالس شوریٰ کا انعقاد کیا جائے۔</p>
--	---	--

منیر احمد حافظ آبادی ایم۔ اے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوایا۔ دفتر اخبار بادر قادیان سے شائع کیا۔ پروپرائیٹر، نگران بورڈ بادر قادیان۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے امریکہ کے افریقن نسل کے احمدی بھائی بے شک غریب ہیں لیکن قربانیوں کے میدان میں آگے آگے ہیں۔ حضور نے اہل امریکہ کو مخاطب کر کے فرمایا آپ کے کاموں میں ہرگز برکت نہیں پڑ سکتی جب تک آپ احساس کمتری کا شکار رہے اور اس کے نتیجے میں اگر کھلم کھلا نہیں تو اندرونی تفریق باقی رہی۔ پس میں تمام جماعت احمدیہ عالمگیر کو مخاطب ہو کر کہتا ہوں کہ خدا کے لئے کبھی احساس کمتری کا شکار نہ ہوں۔ احساس کمتری اللہ کی جماعتوں کو زیب نہیں دیتا۔ پس آپس میں سچی محبت پیدا کریں۔ ہم سب بھائی بھائی ہیں۔ اصل عزت تقویٰ میں ہے۔ اور تقویٰ کی عزت بندوں کے حوالے سے نہیں ہوتی۔ تقویٰ کی عزت از خود قائم ہوتی ہے۔ اور اللہ کی طرف سے آتی ہے۔

حضور انور نے اپنے بصیرت افروز خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ مشرق و مغرب کی تمام بدادوں کو ہم نے دور کرنا ہے۔ اور ان کے لئے قرآن مجید نے ہمیں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے ہتھیار چھانٹے ہیں۔ اور اللہ خود درست ہوئے کی تعلیم دی ہے۔ یہ دو باتیں اگر جماعت اپنا لے یعنی آپس کی محبت کے ساتھ اپنے اختلاف کو درست کرے۔ اور جن آدمیوں سے تعلق ہے ان قوموں کے حوالے سے ان کی بیماریاں دور کرنے کے لئے ہر شعبے میں جہاں وہ بیمار ہیں اپنے آپ کو صحت مند بنائیں۔ اگر احساس کمتری کا مقابلہ ہے تو آپ کچھ جائیں ان کے سامنے۔ اگر کوئی بڑا بنتا ہے تو اس کے سامنے سر اٹھانے سے بات نہیں بنے گی۔ وہاں بھی جھگڑنا ہی ہوگا۔ لیکن ذلت، کے ساتھ جھگڑنا نہیں بلکہ وقار کے ساتھ۔ یہی وہ ذریعہ اصلاح ہے جو جماعت احمدیہ (باقی صفحہ ۱۵ پر)

تاریخی مقامات

تاریخی مقامات میں بالخصوص دہلی میں قطب مینار۔ جامع مسجد اور بعض دیگر جگہیں۔ اگرہ میں تاج محل اور فتح پور سیکری میں حضرت سلیم چشتیؒ کے مزار کے ارد گرد قلعہ اور بلند دروازہ کی حالت نہایت قابلِ رحم ہے۔ دن بدن ان کی دیواریں ٹوٹ رہی ہیں۔ ان میں شکاف بڑے ہیں۔ تاج محل جو پہلے دودھ کی طرح سفید نظر آتا تھا آج وہ ارد گرد کے کارخانوں کے دھوئیں کی وجہ سے اتنا سفید نہیں رہا۔ سنا ہے گورنمنٹ اس سمت قدم اٹھا رہی ہے۔ بعض مقامات پر کاریگر بھی دیکھنے میں آئے جو ٹوٹی ہوئی جگہوں پر پیوند کاری کر رہے تھے۔ لیکن ان کے پیوند لگانے کی رفتار ان مقامات کی ٹوٹ چھوٹ کی نسبت یقیناً سست ہے۔

دوسری بات جو اس موقع پر خاص طور پر محسوس کی گئی کہ زائرین کے لئے ان جگہوں پر سہولت کا خاطر خواہ انتظام نہیں۔ مثال کے طور پر تاج محل میں مزاروں کے قریب جانے والوں کے جوتے جہاں اتر والے جاتے ہیں وہاں سے بالخصوص گرمیوں میں جوڑ تک ہندوستانی زائرین کو جلتے ہوئے پاؤں لے کر جانا پڑتا ہے جو تے اٹارنے کے بعد پاؤں کو دھوپ کی گرمی و حرمت سے بچانے کے لئے دوڑتے ہوئے زائرین دوسروں کے لئے ایک عجیب ہنسی کا نشانہ بن رہے ہوتے ہیں۔ اور پھر ان میں بوڑھے یا پاؤں سے معذور اور بیساکھیوں کا سہارا لئے افراد بھی ہوتے ہیں۔ لہذا اگر کم از کم گرمیوں کے دنوں تک ایک ٹاٹ اور ٹھنڈے پانی کا انتظام کیا جاتا تو کتنا اچھا ہوتا۔ خدا جانے انتظامیہ ان سب باتوں سے غافل کیوں ہے!؟

دوسری طرف دہلی کی جامع مسجد بھی عجیب لاجاری کا نقشہ پیش کرتی ہے۔ زائرین اور نمازیوں کے لئے انتہائی گندے TOILETS ہیں۔ ان میں پانی کا انتظام نہیں۔ ان پر مقرر نگران قیمت لے کر اتنا پانی دیتے تھے جس سے صفائی ممکن نہیں۔ غسلخانوں اور پاخانوں میں سخت بدبو اور گندگی کا نظارہ تھا۔ جامع مسجد کی سیڑھیوں پر اور ارد گرد، مانگتے ہوئے مسلمان فیروں کی بھرمار تھی۔ اور ان میں سے بعض ایسے بھی تھے جو اس کی سیڑھیوں پر مختلف قسم کے نشوں میں مصروف تھے۔ خلاصہ یہ کہ جامع مسجد گندگی، بھیک مانگنے اور نشوں میں ملوث ہونے کا ایک عجیب حیرت انگیز نظارہ پیش کرتی تھی۔ حقیقت یہ ہے کہ باہر سے آنے والے زائرین بالخصوص غیر ملکی زائرین اس سے بہت برا اثر لیتے ہیں۔ خدا جانے کہاں ہیں مسجد کے نگران اور مولویان جو دن رات ایک دوسرے پر فتاد کی کفر کے تیر چلاتے اور گندی سیاست میں ملوث رہتے ہیں۔

ہر جگہ حضور کے دیدار

قادیان سے جب رخت سفر باندھا تو رہ رہ کر یہ خیال اٹھ رہا تھا کہ قادیان میں حضور کے خطبات اور "ملاقات" پروگرام کے سنے میں جو باقاعدگی ہے وہ سفر کی وجہ سے ختم ہو جائے گی۔ لیکن الحمد للہ کہ سفر کے دوران جس جماعت میں بھی جانے کا اتفاق ہوا اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کی نشریات سنے اور دیکھنے کا موقع ملتا رہا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبہ جمعہ اور دلچسپ پروگرام "ملاقات" سے محرومی کا احساس نہیں رہا۔ ہر جگہ احمدیوں کے چہروں پر ایک عجیب قسم کی رونق اور تازگی ہے۔ بھلے ہی گاؤں میں بجلی نہ ہو، وہ جنریٹر کے ذریعہ مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کی نشریات نہایت ذوق و شوق سے سنے اور دیکھتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کی اس نعمت پر دل ہی دل میں شکر ادا کرتے ہیں۔ دوسری طرف یہ بات بھی خاص طور پر قابلِ ذکر ہے کہ وہ دیہات جن میں احمدی بستے ہیں ان میں انہیں عام طور پر دوسروں کی نسبت علمی و دینی اعتبار سے فوقیت حاصل ہے۔ غیروں سے ان کے تعلقات اور بنی نوع انسان سے ان کی محبت قابلِ رشک ہے۔ اور باقی مسلمانوں کے لئے قابلِ تقلید۔ !!

(میر احمد خادوم)

درخواست دعا
محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان آج ۲۴ اپریل کو حیدرآباد کے سفر پر روانہ ہو گئے ہیں جہاں اپنی بیگم محترمہ سیدہ امنا القدیسی بیگم صاحبہ کی آنکھیں چیک کروائیں گے۔ سفر و حضر میں بخیر و عافیت رہنے نیز موصوفیٰ بینائی کامل طور پر بحال ہونے اور صحت کاملہ عاجلہ کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ادارہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ صدقہ قادیان
مورخہ ۲۸ شہادت ۱۳۴۳ھ

آپ بیتی بنام جگ بیتی

قریباً چھ سال کے بعد یو۔ پی کے بعض اضلاع کے سفر کا اتفاق ہوا۔ یہ دیکھ کر افسوس ہوا کہ دیہاتوں میں ہماری ترقی کی رفتار شہروں کی نسبت نہایت سست ہے وہی ٹوٹی ہوئی سڑکیں، بے رونق دیہات جہاں آزادی کے وقت سکول نہیں تھے ان میں سے اکثر جگہوں پر آج بھی سکولوں کا انتظام نہیں۔ اکثر دیہاتی اپنے بچوں کو تعلیم کے لئے گھر سے دور نہیں بھیجتے۔ ایک تو اس لئے کہ انہیں اپنے بچوں سے گھروں پر اور کھیتوں پر کام لینے ہوتے ہیں۔ جانوروں کو چرانے کی ڈیوٹی بھی عموماً بچوں کی ہی ہوتی ہے۔ اگر لڑکوں کو ایک حد تک تعلیم کے لئے بھیج دیا جاتا ہے تو لڑکیوں کے لئے تو تعلیم کے دروازے بالکل بند ہیں۔ میں نے یہ محسوس کیا کہ ہم لوگ شہروں میں رہ کر دل ہی دل میں یہ سمجھتے ہیں کہ ہمارا ہندوستان بہت ترقی کر رہا ہے۔ لیکن وہ دیہات جن کو پختی سڑکیں نہیں چھوتیں، جہاں ریلوے لائن نہیں، جہاں بجلی کی تاریں نہیں پہنچیں، جن کے بچے زیادہ تعلیم سے محروم ہیں۔ جی ہاں! ایسے بیسیوں دیہات ہیں جہاں نہ تو روز اخبار پہنچتا ہے اور نہ ہی خبریں سنے میں لوگوں کو دلچسپی ہے۔ ان میں رہ کر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ باقی ملک سے بالکل الگ تھلک اور کٹے ہوئے ہیں۔ گویا ہندوستان کے حصے ہی نہیں۔

ضلع ایٹا اور ضلع اگرہ کے بعض دیہاتوں میں دیہاتیوں سے جب میں نے پوچھا کہ آزادی کے بعد کتنے ہی سال گزر گئے، کتنی حکومتیں بنیں اور چلی گئیں۔ کیوں نہیں آپ نے اپنے منتخب امیدواروں سے زندگی کی ان ضروری سہولتوں کے لئے کہا تو انہوں نے نہایت معصومیت و لاجاری سے جواب دیا کہ ہر مرتبہ ہی الیکشن سے پہلے تو بہت سڑکے بڑے وعدے کئے جاتے ہیں۔ سبز باغ دکھائے جاتے ہیں۔ لیکن الیکشن کے بعد ان دور دراز دیہاتوں میں ان نماندوں کی شکلیں بھی نظر نہیں آتیں۔ اور اگر ہم ان تک پہنچیں تو وعدوں اور بہانوں سے بات کو ٹال دیا جاتا ہے۔ اور وہ معصوم چہرے اپنی داستان درد سناتے تھے اور ادھر میں سوچتا تھا کہ کس قدر معصوم ہیں غریب ہندوستانی کہ گزشتہ چار دہائیوں سے صرف ایماندار امیدواروں کے لئے تجربے ہی کرتے چلے جا رہے ہیں۔ کبھی کسی کو ووٹ دیتے ہیں اور کبھی کسی کے حق میں فیصلہ کرتے ہیں۔ لیکن بات پھر وہیں کی وہیں۔

جہاں تک روزگار کا مسئلہ ہے وہ بھی بالخصوص دیہاتوں میں بہت خطرناک صورت اختیار کرنا جا رہا ہے۔ نوجوان بے کار ہیں۔ اور منجی قسم کی فکروں میں اپنی زندگی کے دن گزار رہے ہیں۔ دن دہڑے ڈکیتیوں کی وارداتیں اور اغوا برائے تاوان کا سلسلہ ایک روزمرہ کی چیز بنتی جا رہی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ شہروں کی طرز زندگی اور اعلیٰ معیار کی خاطر حکومت نے بہت کچھ کیا ہے۔ سائنسی تجربات۔ ٹی وی کی نشریات۔ سکول۔ کالج۔ یونیورسٹیاں۔ ہسپتال اور دیگر آرام و آسائش کے ذرائع۔ لیکن دیہاتوں میں بسنے والی اس اکثریت کے لئے جن کے کاندھوں پر ہمارے ملک کی معیشت کا دارومدار ہے۔ ہم کما حقہ اپنے فرائض کی ادائیگی نہیں کر سکتے۔

اس مرتبہ خاص طور پر یہ چیز بھی دیکھنے میں آئی کہ ہندوؤں کے چھوٹے طبقے میں جنہیں دلت یا ہریجن بھی کہا جاتا ہے، اونچی ذات کے ہندوؤں کے خلاف ایک جویش پایا جاتا ہے اور اس کے لئے وہ بعض جگہوں پر زبانی و عملی شدت کے مظاہرے بھی کر رہے ہیں۔ اس کی شدت سے یوں لگتا ہے کہ دلت ہندوؤں کی یہ تحریک پورے ملک میں پھیل جائے گی۔

ایک بات جو سفر کے دوران بسوں اور ٹرینوں میں محسوس کی کہ تمام ہندوستانی خواہ وہ ہندو ہوں یا مسلمان، سیکولر جذبات رکھتے ہیں۔ ایک دوسرے سے رواداری کا جذبہ ان میں کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا ہے۔ مجھے ایک بھی ہندو ایسا نہیں ملا جس نے مسلمان ہونے کی وجہ سے مجھ سے نفرت کی ہو بلکہ نفرت کے اس کھیل کو وہ پنڈتوں اور ملاؤں کی مفاد پرستی قرار دے کر بُری نظر سے دیکھتے ہیں۔

خطبہ جمعہ

شفاعت جمعہ کے دن ہر بائٹہ ٹیکہ وہ لوگ شفاعت مناسکتے ہیں کہ جمعہ خاص تعاقب کریں

حقیقی نجات خدا کی اطاعت میں ہے اور خدا کی اطاعت عبادت کے بغیر نصیب نہیں ہو سکتی

یاد رکھو یہ غیر معمولی دن ہے جن میں ہم داخل ہوئے ہیں (۱۸۸۲ء میں پہلا ماموریت کا الہام ہوا تھا اور بیاسی (۱۹۸۲ء) میں ہی اللہ نے مجھے منصب خلافت پر فائز فرمایا

ازیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۸ رمضان المبارک ۱۴۱۲ ہجری قمری (۱۹۹۴ء) بمقامہ

تشریف و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے سورۃ جمعہ کی درج ذیل آیات تلاوت فرمائیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
يَسْبَحُ لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ مِنَ الْمَلٰٓئِكِ
الْقٰنِطَرِۃِ وَرِۤسَالِ الْعٰزِیْزِ الْحَكِیْمِ
هُوَ الَّذِیۡ نَعَثَ فِی الْاٰیٰتِ رَسُوْلًا مِّنْهُمْ یَتْلُوْا
عَلَيْهِمْ اٰیٰتِهٖۡ وَ یُزَكِّیْهِمْ وَ یُعَلِّمُهُمُ الْکِتٰبَ
وَ الْحِكْمَةَ وَاِنْ كٰنُوْا مِنْ قَبْلِ لَقٰی ضٰلِّیۡنَ
وَ اٰخَرِیۡنَ مِنْهُمْ لَعٰلَی یَلْحَقُوْا بِهِمْ وَ هُوَ الْعَزِیْزُ
الْحَكِیْمُ
ذٰلِكَ فَضْلُ اللّٰهِ یُوْتِیْهِ مَنۡ یَّشَآءُ وَ اللّٰهُ ذُو الْفَضْلِ
الْعَظِیْمِ
(سورۃ جمعہ آیات ۱ تا ۵)

رمضان مبارک میں ایک لمبے انتظار کے بعد بالآخر وہ جمعہ جسے جمعۃ الوداع کہا جاتا ہے آ رہا جاتا ہے۔ لہذا انتظار اس لحاظ سے کہ وہ لوگ جنہیں نماز کی عادت نہ ہو، جنہیں جمعہ پر جاننے کی عادت نہ ہو، جنہیں روزے رکھنے کی عادت نہ ہو، ان کے لئے تو سال بھر میں یہ ایک ہی جمعہ ہے جو ان کے لئے سب قسم کی خوشیوں اور برکتوں کا پیغام لے کر آتا ہے۔ بس سارا سال اس جمعے کا انتظار کرتے ہیں اور پھر رمضان مبارک میں اس جمعے کا انتظار کرتے ہیں اور اس کا نام جمعۃ الوداع رکھا جاتا ہے۔ یعنی رخصت ہونے والا جمعہ یا رخصت کرنے والا جمعہ۔ اسی طرح بالآخر وہ جمعہ آیا کہ رمضان رخصت ہوا اور رمضان کے تقیوں میں جو باندیاں عائد ہوئی ہیں ان پانچوں سے گویا چھکارا نصیب ہوا۔ ایک وہ تصور ہے جو عالی تصور ہے اور ایک وہ تصور ہے جو حضرت اقدس عمر رضی اللہ عنہ نے عمار سے سنا ہے جس فرمایا کہ رمضان مبارک میں متحکم رہیں تو نکلیں مگر شیطان کو۔ پانچوں کی تعداد ہوتی ہے مگر شیطان پر۔ اور ان کے لئے تو یہ جنتوں کی خوشخبریوں کے ساتھ ہے۔ یہ دو متقابل استعاذات تعویذات ہیں جو جب سے اسلام آیا ہے اسی طرح اگر آغاز سے نہیں تو کچھ عرصے کے بعد مسلسل رائج چلے آ رہے ہیں۔

جمعۃ الوداع کے متعلق جو یہ تقدیر کا تصور ہے یہ میں نہیں جانتا کہب سے شروع ہوا۔ لیکن جمعۃ الوداع کے تقدیر کا جو تصور ہندوستان اور پاکستان اور دنیا کے دوسرے علاقوں کے مسلمانوں میں پایا جاتا ہے اس کی تاریخ بہت گہری دکھائی دیتی ہے ایک لمبے عرصے سے روایتاً اس تقدیر کے قصبے چل رہے ہیں۔ اس خیال سے میں نے سوچا

کہ اس دفعہ جب رمضان المبارک کے جمعۃ الوداع پر اب سے بات کروں تو احادیث میں سے اس جمعے کی برکتوں کا ذکر نکال کر بطور خاص اس جمعۃ آب کے سامنے پیش کروں۔ لیکن بہت علماء نے منہا نے بہت کتابیں حدیثوں کی دیکھیں، اشارۃً بھی کہیں جمعۃ الوداع کا ذکر نہیں ملتا۔ جمعہ کی برکتوں سے متعلق مضامین احادیث میں بکثرت ملتے ہیں۔ لیکن ہر جمعے کی برکت سے متعلق وہ مضامین ملتے ہیں۔ مگر یہ تصور کہ گویا مسلمان ایک آخری جمعے کا انتظار کر رہے ہوں اور اس جمعے میں برکتیں ڈھونڈنے کے لئے چین اور بے قرار ہوں یہ تصور احادیث نبوی میں، سنت میں، کہیں اشارۃً بھی مذکور نہیں۔

پانچ آخری عشرہ کی برکتوں کا ذکر بہت کثرت سے ملتا ہے اور جمعہ کی برکتوں کا سارے سال میں جہاں بھی جمعہ آئے، اس کی برکتوں کا ذکر ملتا ہے۔ پس یہ بات میں آپ کے ذہن نشین کرنا چاہتا ہوں کہ وہ مسلمان بھائی خواہ وہ جماعت سے تعلق رکھتے ہیں یا نہیں رکھتے، جن کو بد نصیبی سے نماز پڑھنے کی عادت نہیں، جو سال میں ایک ہی مقدس دن کی تلاش میں تھے اور آج اس دن کی خاطر غیر معمولی طور پر مساجد میں اکٹھے ہو گئے ہیں۔ ان تک یہ میری آواز پہنچے گی اور آج پہنچے گی۔ پھر شاید نہ پہنچے کیونکہ اللہ ہی بہتر جانتا ہے کہ دوبارہ ان کو پھر مساجدوں میں آئے گی تو قیامتی ملتی ہے کہ نہیں۔ لیکن اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے میں ان کو بتانا چاہتا ہوں کہ جمعۃ الوداع کا کوئی خاص تقدیر نہ قرآن میں مذکور ہے نہ احادیث میں مذکور ہے نہ سنت سے ثابت ہے نہ صحابہ کرام کے عمل سے بعد میں ثابت ہے۔ بس جس دن کا آپ نے انتظار کیا تھا وہ آج اس پہلو سے خالی نظر۔ لیکن جمعۃ المبارک کے تقدیر کا بہت ذکر ملتا ہے۔ قرآن میں بھی ملتا ہے۔ احادیث میں بھی ملتا ہے اور یہ ہر جگہ سے جو ہر جگہ سے آپ کے سامنے آتا ہے اس کے علاوہ نمازوں کے تقدیر کے ذکر سے قرآن بھرا ہوا ہے۔ جمعۃ الوداع تو سال میں ایک دفعہ آتا ہے۔ جمعۃ المبارک ہر سب سے آتا ہے اور نماز میں پانچ مرتبہ آتی ہے۔ اور اس پانچ مرتبہ آنے والی چیز کا اس کثرت سے قرآن میں ذکر ہے کہ کسی اور عبادت کا اس طرح ذکر نہیں ہے۔ تو جو کتب سے بھرا ہوا نیک اعمال کا خزانہ ہے اس سے تو منہ مولا لیتے ہوا اور سارا سال ایک جمعے کا انتظار کرتے ہو۔ جیسا کہ میں نے بتایا ہے اس جمعے کی کوئی اہمیت کہیں مذکور نہیں تو کم سے کم اس جمعے سے یہ برکت شروع ہو کر اصل کو جاؤ۔ یہ جان لو کہ عبادت ہی میں برکت ہے۔ عبادت ہی میں خدا تعالیٰ کے فضل ہیں۔ عبادت ہی سے اس کی

متعلق خدا تعالیٰ خود فرماتا ہے۔ اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اتْقٰكُمْ تَمَّ
 میں سب سے معزز انسان وہ ہے سب سے عظیم شخص وہ ہے اور
 اللہ کی نظر میں سے جو زیادہ متقی ہو۔ پس تقویٰ کے تقاضے تو عبادت
 کے بغیر پورے نہیں ہو سکتے۔ میں امید رکھتا ہوں کہ انشاء اللہ اس
 طرف توجہ فرمائیں گے۔

حقیقی نجات خدا کی اطاعت میں ہے اور خدا کی اطاعت، عبادت کے
 بغیر نصیب نہیں ہو سکتی۔ جمعہ کے دن جو برکتوں کا ذکر ملتا ہے وہ میں
 آپ کے سامنے ایک حدیث سے اس کی مثال رکھتا ہوں۔ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا یہ روایت ہے ابوہریرہ بن عبدالمذکر کی۔ مسنن
 ابن ماجہ باب فی فضل الجمع سے لی گئی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ حضرت آدم
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا کہ "جمع تمام دنوں کا مہر دار ہے
 اور اللہ کے پاس اس کی بڑی عظمت ہے اور وہ اللہ کے نزدیک یوم
 الاضحیٰ اور یوم النحر سے بھی زیادہ عظمت والا ہے۔"

اب یہ وہی بات ہے کہ جمعۃ الوداع کے علاوہ عیدین کی بڑی عظمت
 ہے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم فرماتے ہیں کہ عیدین سے زیادہ
 ہر جمعہ کی عظمت خدا تعالیٰ کے نزدیک ہے۔ اور اس میں پانچ خوبیاں
 ہیں۔ اول اللہ تعالیٰ نے آدم کو اس میں پیدا کیا (یعنی آدم کو جمعہ کے دن
 مبعوث فرمایا گیا) اور اسی دن اللہ تعالیٰ نے آدم کو زمین کی طرف بھیجا۔ پہلی
 بات کا تعلق بعثت سے نہیں، اس آدم کی پیدائش سے ہے جس نے
 مبعوث ہونا تھا تو فرمایا وہ آدم پیدا بھی جمعہ کے دن ہوا اور اس کی بعثت
 بھی اسی دن ہوئی اور روحانی منصب پر جمعہ ہی کے دن فائز فرمایا گیا اور اسی
 دن اللہ نے آدم کو وفات دی۔ جیسا کہ سورج کے متعلق آتا ہے۔

سَلَامٌ عَلٰی یَوْمٍ وَّلَدَتْ وِیْلُوْمٌ اَمْوَاتٌ وَّ یَوْمٌ اُبُوْتٌ حَیًا
 وہی حال آدم کا تھا اور قرآن کریم میں جو سورج کو آدم سے مشابہت دکھائی
 ہے اس حدیث سے پتہ چلتا ہے کہ اس مشابہت کا اطلاق ان سب
 باتوں پر بھی ہو رہا ہے۔ پہلا آدم جس کو سورج سے مشابہت دی گئی ہے
 اس کی پیدائش کا دن بھی مبارک تھا۔ اس کی موت کا دن بھی مبارک
 تھا اور وہ بھی برکتوں کے ساتھ دوبارہ اٹھایا جائے گا۔ کیونکہ یہاں بعد
 میں اٹھانے کا ذکر تو نہیں لیکن جس دن مبعوث کیا گیا اس کا ذکر ہے اور
 جو شخص دنیا میں مبعوث کیا جاتا ہے آخر میں بھی وہ اسی طرح برکتوں کے
 ساتھ مبعوث فرمایا جائے گا۔ جو تھی بات یہ بیان فرمائی گئی۔ اسی
 دن وہ ساعت ہے کہ بندہ اللہ سے سوال نہیں کرتا مگر اللہ اسے وہ سب
 کچھ عطا کرتا ہے جب تک کہ وہ کسی حرام سے متعلق نہیں مانگتا۔ جمعہ
 کے دن ایک ایسی گھڑی آتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے وہ فیض عام
 کی گھڑی ہے اس گھڑی میں خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی انکار نہیں ہوتا مگر
 حرام مطالبے کا۔ حرام دعا کا۔ پس اگر تمہاری دعائیں نیک ہیں تو جمعہ کے
 دن خصوصیت سے دعائیں کیا کرو اور یہ پیغام ان کے لئے ہے جو جمعہ پر
 حاضر ہوتے ہیں، جمعہ کی اہمیت کو سمجھتے ہیں اور ہر وقت کوشش رہتی
 ہے کہ ان موانع کو جو جمعہ کے رستے میں حائل ہیں ان میں سے روکوں کہ جن کی
 وجہ سے وہ جمعہ نہیں پڑھ سکتے کس طرح دور کریں۔

یہ بات میں نے خصوصیت سے اہل مغرب کے لئے کہی ہے جہاں جمعہ
 کا دن روزمرہ کے کام کا دن ہے۔ اور پہلے بھی میں نے جماعت کو نصیحت
 کی تھی کہ کم سے کم اتنی کوشش تو ضرور کریں کہ تین جمعے اکٹھے ناغہ نہ کریں
 کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے تین جمعے اکٹھا ناغہ کرنے والوں
 کے لئے بہت انداز فرمایا ہے اور سخت لفظ آئے ہیں۔ اس لئے اگر
 اپنے ایمان کی حفاظت چاہتے ہو تو اول تو ہر جمعہ پڑھا ضروری ہے لیکن
 اگر نہیں پڑھ سکتے تو ایک جمعہ تو ہر صورت میں پڑھو خواہ چھٹی یعنی
 پڑے۔ لیکن جب یہ میں نے تحریک کی تھی اس کے بعد سے مجھے جو
 اطلاعیں ملی ہیں بہت بڑی تعداد جماعت کی ایسی ہے جنہوں نے اس
 وقت لیبیک کہا تھا اور اللہ تعالیٰ نے ان کے رستے آسان فرمادینے
 بہت سے طلبہ تھے اور طابا بات بھی تھیں جنہوں نے اپنے اس سزہ کے

سامنے جا کر یہ بات پیش کی اور ساتھ نے ان کی بات مان لی اور جن
 کی بات نہیں مانی گئی ان کے ماں باپ نے کہا ہم تین میں سے ایک
 جمعہ تو ہر حال ضرور اس کو گھر میں لے کے آئیں گے۔ تم جو چاہو کرو، اور
 ایسے ہی کرتے رہے۔ بعض ایسے بھی مخلصین تھے جنہوں نے اپنے
 ان دفتروں سے اتنے دے دیئے، ان ملازمتوں سے اتنے دے دیئے
 جن میں ان کو جمعہ کی اجازت نہیں تھی اور بعد ازاں اللہ تعالیٰ نے ان سے
 بہتر رزق کے سامان مہیا فرمادینے۔ تو یہ ایک بہت ہی اہم برکت ہے
 جو ہر جمعہ سے وابستہ ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم فرماتے
 ہیں ان میں سے ایک برکت یہ ہے کہ اس دن ایک ایسی گھڑی آتی ہے
 کہ خدا کی طرف سے انکار نہیں ہوتا سوائے اس کے کہ حرام کام کا خدا سے
 مطالبہ کیا جائے۔ اور یہ عرض کیا جائے کہ یہ حرام کام کرنے دیا جائے
 اور اس دن شفاعت قائم ہوگی۔ یہ بہت ہی اہم مضمون ہے۔ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کہ اللہ تعالیٰ نے شیخ المذہبیں بنایا ہے۔ یعنی وہ
 گنہگار جن کی کمزوریاں رہ گئی ہیں وہ کوشش تو کرتے رہے کہ کسی طرح
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی سنت پر چلیں۔ مگر بعض ایسے
 موانع تھے۔ بہنوں ایسی مجبوریاں تھیں جن کی وجہ سے ان کا عمل ناممکن
 ایسے مقام سے نیچے رہ گیا جہاں جا کر نجات ملتی ہے۔ یعنی دوسرے
 لفظوں میں ان کی برائیاں کچھ ان کی خوبیوں پر غالب رہیں۔ ایسے لوگ بھی
 ہیں۔ ایسے لوگوں کی شفاعت کے لئے حضرت آدم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم
 وعلیٰ آلہ وسلم کو ایک خاص مرتبہ اور مقام بخشا گیا ہے۔ تو آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اسی دن شفاعت قائم ہوگی۔ کوئی مقرب فرشتہ
 نہیں اور نہ آسمان اور نہ زمین اور نہ پہاڑ اور نہ سمندر مگر یہ رب
 جمعہ کے دن سے ڈرتے ہیں۔ یہ ساری خوبیاں جمعہ کے تعلق میں
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے بیان فرمائیں۔

شفاعت جمعہ کے دن ہی بانٹی جائے گی۔ پس وہ لوگ جو شفاعت
 کی تمنا رکھتے ہیں ان کے لئے اور بھی زیادہ ضروری ہے کہ وہ جمعہ سے ملنے
 تعلق قائم کریں۔ پس شفاعت کے لئے بھی ضروری ہے کہ جمعہ سے تعلق
 جوڑو کیونکہ شفاعت کا مطلب ہے ایک چیز کو جو بیچ میں سے ٹوٹ گئی
 ہو دوسری کے ساتھ جوڑ دیا جائے۔ ایک شخص نجات تک پہنچتے پہنچتے
 رہ گیا ہے۔ اور کچھ فاصلہ بیچ میں سے توڑ کر تے ہوئے شفقت
 فرماتے ہوئے وہاں سے اس رسی کو پکڑا جائے اور شفاعت سے
 جوڑ دیا جائے یعنی اس مقام سے جوڑ دیا جائے جہاں جا کے اس نے
 نجات پالینی تھی یعنی "دو چار ہاتھ جبکہ لب نام نہ گیا" ہو اور ان کی
 طاقت ختم ہو جائے وہاں تک نہ پہنچ سکے تو اوپر سے ایک ہاتھ
 آئے اور اسے اٹھا کر نام تک پہنچا دے یعنی صحت تک پہنچا دے
 یہ شفاعت ہے۔ تو جمعہ کے دن جو آئے گا اسی کو شفاعت ملے گی۔
 کیونکہ شفاعت جمعہ کے دن ہی بانٹی جائے گی۔ جو جمعہ سے غرض حاضر
 ہیں ان بے چاروں کو تو پتہ ہی نہیں کہ شفاعت ہوتی کیا ہے۔ پس وہ لوگ
 جو شفاعت کی تمنا رکھتے ہیں ان کے لئے اور بھی زیادہ ضروری ہے
 کہ وہ جمعہ سے خاص تعلق قائم کریں۔

اور پھر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم فرماتے ہیں کہ یہ وہ دن ہے
 کہ سب خدا کے مقرب اس دن سے ڈرتے ہیں اور فرشتے بھی اور
 ہوائیں اور پہاڑ اور سمندر بھی۔ یہ کیا وجہ ہے؟ اس دن میں وہ کون سی
 ہیبت پائی جاتی ہے۔ جس کی وجہ سے لوگ اس دن کا خوف کھاتے ہیں؟
 یہاں دراصل خوف کھانا احترام کے معنوں میں ہے۔ اس دن کا مرتبہ اتنا
 ہے کہ اس دن کی بے حرمتی سے ڈرتے ہیں۔ یہ مراد ہے۔ ورنہ تو ان
 کے کوئی معنی نہیں بنیں گے۔ ایک طرف برکتیں بیاں کی جا رہی ہوں
 اور کشش پیدا کی جا رہی ہو، لوگوں کو بلا یا جا رہا ہو، آؤ اس دن سے برکتیں
 پاؤ اور دوسری طرف یہ اعلان ہو رہا ہو کہ بہت خطرناک دن ہے۔ ضرور
 بڑے بڑے مقرب اور فرشتے بھی اس دن سے ڈرتے ہیں۔
 پہاڑ بھی ڈرتے ہیں اور سمندر بھی ڈرتے ہیں اور زمین کی سطح بھی ڈرتی ہے۔

تو یہ اعلان سوائے اس کے اور کوئی معنی نہیں رکھتا کہ اس دن کی حرمت سے ڈرتے ہیں۔ یہ دن جو محرم بنایا گیا ہے اس کی عزت اور اس کے احترام کے قیام میں جو کوتاہی ہو سکتی ہے اس سے ڈرتے ہیں۔ وہ ڈرتے ہیں کہ یہ نہ ہو کہ اس دن کے ہم تقاضے پورے نہ کر سکیں۔ پس یہ مراد ہے کہ اگر مقربین کو بھی خوف ہے کہ اس دن کے تقاضے پورے کرنے میں اللہ بہتر جانتا ہے کہ ان کو توفیق ملتی ہے کہ انہیں تو عامۃ المسلمین، عام انسان کو تو اور بھی زیادہ ڈرنا چاہیے کیونکہ اس سے تو اس دن کے تقاضے پورے کرنا بظاہر ممکن دکھائی نہیں دیتا اس کی طاقت سے بڑھی ہوئی بات دکھائی دیتی ہے۔ پس یہ بھی اللہ ہی کے فضل کے ساتھ عطا ہوتا ہے۔ اگر آپ دعائیں کرتے رہیں اور اس مضمون کو سمجھ کر جمع کی عظمت اور احترام کو قائم کرنے کی کوشش کریں تو پھر اللہ مدد فرمائے گا۔ ہر توفیق اسی سے ملتی ہے۔

وہ جمعہ جو غیر معمولی طور پر جماعتِ احقریہ کے لئے برکتوں کے لئے مقرر ہو چکا ہے۔ یہ وہ جمعہ ہے جس کے ساتھ ہماری بہت سی برکات وابستہ ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے سوال ہوا تھا کہ جمعہ کے دن یا جمعۃ الوداع کے دن لوگ تمام گزشتہ نمازیں جو ادا نہیں کیں، پڑھتے ہیں کہ ان کی تلافی ہو جائے۔ اس کا کوئی جواب ہے کہ نہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ:

”ایک فضول امر ہے مگر ایک دفعہ ایک شخص بے وقت نماز پڑھ رہا تھا کسی شخص نے حضرت علی کو کہا کہ آپ خلیفہ دلت ہیں اسے منع کیوں نہیں کرتے۔ فرمایا کہ میں ڈرتا ہوں کہ کہیں اس آیت کے نیچے لازم نہ بتایا جاوے۔“

آزایت الذی ینہی عنہ اذا صلی

کہ کیا تو نے اس شخص کا حال نہیں دیکھا ینہی عنہ اذا صلی خدا کے بندوں کو روکتا ہے جب وہ نماز پڑھتا ہے۔ تو ان نمازوں کی تائید میں کچھ نہیں فرمایا یہ نہیں فرمایا کہ نہ دو ٹھیک ہے عمر بھر کی چھٹی ہوئی نمازیں پڑھ لے گا تو ٹھیک ہے فرمایا نہیں ہوگا۔ ٹھیک مگر نچھ میں یہ جرات نہیں کہ کوئی نماز پڑھ رہا ہو اور اس سے روک دوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”ہاں اگر کسی شخص نے عمداً نماز اس لئے ترک کی ہے کہ قفائے عمری کے دن پڑھا لوں گا تو اس نے ناجائز کیا ہے۔ اور اگر ندامت کے طور پر تدارک مافات کہنا ہے تو پڑھنے دو۔“

اگر شرمندہ ہوا ہے اس کو احساس ہی بہت بعد میں ہوا ہے اور سمجھتا ہے کہ مجھے تو ہوش اب آئی ہے جب کہ بہت کچھ میں اپنی عمر کا حصہ ضائع کر بیٹھا اور وہ نمازیں جو میں نے نہیں پڑھیں میں کسی طرح ان سب کو پورا لوں۔ تو فرمایا اگر یہ ندامت کے جذبے سے بات چھوٹی ہے، اگر شرمندگی کا احساس ہے تو پھر پڑھنے دو ہو سکتا ہے اللہ اس ندامت کو قبول فرمائے ہمیں اسی سے کیا۔ ہمارا یہ کام نہیں کہ اس میں دخل دیں۔ فرماتے ہیں:

”پڑھنے دو کیوں منع کرتے ہو۔ آخر دعا ہی کرتا ہے ہاں اس میں ندامت ہی ضرور ہے!“

یہ کوئی اچھی بات نہیں ہے۔ کم ہمتی کا کام ہے جو وقت نمازوں کے مقرر تھے ان کو تو کھو دیا اور بعد میں ندامت غصوں کی جگہ بہت دیر ہو چکی تھی وقت گذر چکا تھا۔ پھر فرماتے ہیں:

”پھر دیکھو منع کرنے سے کہیں تم بھی اس آیت کے نیچے نہ آ جاؤ جس آیت کا ذکر حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا:

کہ نیک کام خواہ کوئی جمع کر رہا ہو یا غلط کر رہا ہو برہن کر رہا ہو یا بے عمل کر رہا ہو۔ اس سے روکنے سے اجتناب کرنا چاہیے۔ کہ بیٹھے تو اس سے سمجھانے کی کوشش ضرور کرو۔“

پس یہ تو جمعۃ الوداع کی برکتوں کا مضمون تھا۔ لیکن ان کی کچھ ایسی برکتیں ہیں جن کا تعلق کل عالم ہی سے نہیں بلکہ ہر زمانے سے ہے اور وہ برکتیں

ان لِمَہدِیْنَا آیَاتِیْنَ لَمْ تَكُوْنَا مُنْذُ خَلَقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ یَنْکَسِفُ الْاَرْضُ لَیْلَتَہٗ مِنْ رَمَضَانَ وَتَنْکَسِفُ الشَّمْسُ فِی النِّصْفِ مِنْہٗ وَکُنْتَ تَکُوْنَا مُنْذُ خَلَقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ مِنْہٗ۔“

رسنی دار قطنی۔ باب صفۃ صلوٰۃ الخوف والکسوف وھذیہا کہ ہمارے مہدی کے لئے دو نشان ہیں۔ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں ہمارا مہدی ہوگا وہ تم ہم سے اس کو کاٹ نہیں سکتے۔ جس کے حق میں آسمان گواہی دے گا۔ چاند اور سورج گرہن کئے جائیں گے۔ رمضان میں یہ واقعہ ہوگا۔ کون سے جو اس کو کاٹ کر ہم سے الگ کر سکے وہ ہمارا مہدی ہے ہمارا ہی مہدی رہے گا۔ اتنے بیاب سے یہ پیشگوئی فرمائی اور پیش گوئی کا مضمون یہ تھا کہ چاند کا گرہن کی تاریخ میں پہلی تاریخ کو یعنی تاریخ کو گرہن لگے گا اور صبح کو اپنی گرہن کی تاریخ میں درمیانے دن یعنی چھٹیں کو گرہن لگے گا اور یہ واقعہ رمضان مبارک میں اور اس سے پہلے محمدی دعویٰ ظاہر ہو چکا ہوگا۔ اور وہ نشانی ہے جو کبھی کسی اور خدا کی طرف سے آنے والے نے اپنے حق میں پیش نہیں کی۔ لَمْ تَكُوْنَا مُنْذُ خَلَقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ مِنْہٗ یعنی نشان یہ کس اور کے حق میں ظاہر نہیں ہوئی۔ یہ پس منتظر ہے جس کو مد نظر رکھیں۔

الفضل میں اس سے متعلق ایک بہت بڑا مضمون اعظم الکیر صاحب کا شائع ہوا تھا۔ اس میں وہ ذکر کرتے ہیں کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ کے ایک عرصے کے بعد علماء مطالبے کر رہے تھے ایک عام شور تھا کہ چاند اور سورج گرہن کی پیشگوئی پوری ہو تو ہم جانیں کہ یہ سچا ہے تو اس وقت ۱۸۹۳ء میں رمضان مبارک میں تیسریوں رات کا چاند گھنایا گیا اور اس سے ایک عام شور برپا ہو گیا۔ کچھ توقعات جاگ اٹھیں۔ کچھ لوگ جو اس سے تکلیف سوس کر رہے تھے انہوں نے بددعاؤں میں تیزی کوئی اور ان کے دلوں میں خوف و ہراس پھیل گیا کہ یہ نہ ہو کہ رمضان کے مہینے میں ایک مہدی کے حق میں جیسا کہ چاند نے گھنایا کہ گواہی دی ہے اور سورج بھی یہ گواہی نہ دے۔ اگر ایسا ہو گیا تو پھر ہم کیا جواب دیں

بہت بہت دور دور سے احمدیوں کو یہ شوق پیدا ہوا کہ ہم بھی حضرت
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقام پر جا کر آپ کے ساتھ اس بستی
 میں اس گھر کو دیکھیں جن کا ان کو یقین تھا کہ اٹھائیس تاریخ پر ہونے
 سکتا کہ سورج گرہن نہ لگے۔ چنانچہ تین ایسے مسافروں کا ذکر اعظم اکبر
 صاحب نے کیا ہے۔ (بات جو زبانی مجھے یاد ہے وہ تو اتنی ہے کہ) ایک
 مرزا عبدالرحیم بیگ صاحب ہوا کہ تھے کسی ریاست میں وزیر تھے
 ان کے دو بیٹے آئے تھے، ایک دوست (یہ طالب علم تھے) ان تینوں کا
 قافلہ لاہور سے قادیان کے لئے روانہ ہوا اور وہ سورج گرہن جس تاریخ
 کو لگنے کی توقع تھی یعنی اٹھائیس کو اس سے ایک دن پہلے وہ مارا مارا ہٹا ہٹا
 سینھے کہ دوسرے دن صبح ہی سورج نکلنے سے پہلے پہلے وہاں پہنچ جائیں
 مگر کوئی تاہم کوئی یکے تیار نہ ہوا وہ بے چارے پھر پیدل چل پڑے اور
 سحری کے وقت جا کر وہ قادیان پہنچے۔ اور اس طرح احمدیوں میں ایک عام
 رجحان پیدا ہو چکا تھا کہ اس دن کو خصوصیت سے قادیان میں گذاریں اور
 اس نشان کو اپنی آنکھوں سے دیکھیں۔ اب دیکھیں اللہ کی کیسی شان
 ہے کہ خدا نے ان توقعات کو کس پر زاریاں اسی دن صبح زیادہ انتظار نہیں
 کرنا پڑا اور بچے سورج گرہن گہنایا گیا اور سب کی آنکھیں اس طرف تھیں اور
 نماز کسوف و خسوف بھی شروع ہو گئی تھی اور لوگوں میں جو کیفیت ہوئی ہم
 اس کا تصور نہیں کر سکتے۔

حیرت انگیز بات ہے تیرہ سو سال پہلے ایک پیشی گوئی تھی کہ ہمارے
 مہرہ کے لئے آسمان اس طرح گواہی دے گا ایک گواہی آچکی تھی۔
 دوسری پر نظر میں تھیں اور اس دن قادیان میں انہوں نے یہ عجیب نظارہ
 دیکھا کہ حضرت ادریس خمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ادریس الہادقین
 کی پیشگوئی کے عین مطابق بعینہ اسی طرح ہوا جیسا فرمایا گیا تھا۔ شروع
 میں وہ سورج ذرا ہلکا گہنایا گیا تھا اور اس پر کچھ صحابہ نے باتیں شروع کر دیں کہ بوجی یہ تو ہلکا
 سا ہے یہ نہ ہو کہ مولوی کہیں کہہ نہ لیا ہی نہیں گیا تھیں وہم ہے لیکن ابھی یہ باتیں ہو رہی تھیں
 کہ پورا سورج گہنایا گیا اور نوسے گیارہ بجے تک یہ عجیب نظارہ وہاں ان لوگوں نے دیکھا۔ یہ وہ پیشہ
 گوئی ہے جس کے پورا ہونے پر آج ایک سو سال گذر چکے ہیں۔ اور یہ رمضان ہے کہ سو سال
 بعد اس طرح پھر آیا ہے ان پیشگوئیوں کے نشان ہمارے تک نہ لیا ہے اس سہینے میں وہ
 حجرات کا دن غروب ہونے کے بعد جسے کی رات شروع ہونے پر گہنایا گیا ہے اور جو سورج
 گہنایا گیا تھا یعنی یہ بتا رہا ہوں کہ گہنایا گیا کی تاریخ اس طرح بنتی ہے کہ تیرہ تاریخ جو
 اسی زمانے کی تھی وہ جب اس رمضان میں آئی تو حجرات کا دن ختم ہو چکا تھا جمعے کی
 رات شروع ہو گئی اور ہم نے جو جس منایا وہ دراصل جمعے ہی کی
 رات کو جشن منایا ہے اور آج جب سورج گہنایا گیا ہے کہ کا دن آیا ہے
 اٹھائیس تاریخ آئی ہے تو آج جمعے کا دن ہے۔

ہم اس دور سے گذر رہے ہیں کہ وہ ساری برکتیں جو حضرت مسیح موعود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام پر بارشیں کی طرح برسی ہیں ہم اسی زمانے سے گذرتے
 ہوئے ان کی یادوں سے مست ہوجا۔ تو وہ جمعہ جو غیر معمولی طور پر جماعت
 احمدیہ کے لئے برکتوں کے لئے مقرر ہو چکا ہے جو بھر بھر کے برکتیں
 لاتا ہے اور ہم پانڈیتا ہے یہ وہ جمعہ ہے جس کے ساتھ ہماری بہت سی
 برکات وابستہ ہیں۔ پس جماعت احمدیہ اگر جمعہ کا احترام نہ کرے اور
 شکر کا حق ادا نہ کرے تو بڑی بد بختی ہوگی۔ یہ وہ سورہ جمعہ ہی ہے
 جس نے آخرین کو اولین سے ملائے گی خوشخبری دی تھی اٹھائیس آیات
 میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے پھر فرمایا:
 ذَالِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَدَّاعْتِزُّ

العظیم۔
 یہ تو اللہ کا فضل ہے کون روک سکتا ہے اس کو۔ وہ جس کو چاہتا ہے دیتا
 ہے اور بڑے فضلوں والا ہے۔ یہ سورہ جمعہ ہی تھی جس نے یہ خوشخبری
 آنے والوں کو دی کہ ایسے بھلا خوش نصیب آنے والے ہیں جو آخر پر
 ہونے والے باوجود اولین سے ملائے جائیں گے اور ان کے حق میں ہی
 آسمان نے یہ وہ گواہیاں پیش کیں۔ اور ہم ان دور سے گذر رہے ہیں
 کہ وہ ساری برکتیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر بارشیں کی

برسی ہیں ہم اسی زمانے سے گذرتے ہوئے ان کی یادوں سے مست ہیں
 عجیب کیفیت ہے یہ
 پس خدا جب ان برکتوں کی یادیں دہرا رہا ہے اور وہ کیفیتیں ہمارے
 دلوں میں پیدا فرما رہا ہے جو اس زمانے میں صحابہ کے دلوں میں تھیں اور
 سو سال کی برکت سے ہم اس دور سے دوبارہ گذر رہے ہیں تو یہ وہ
 جذبہ ہے جس کے ساتھ میں آپ کو دعوت الی اللہ کی طرف بلاتا ہوں
 میں آج سورج دہا تھا کہ وہ جو کفار کہا کرتے تھے کہ "سحر مستمر" یہ تو مسلسل
 جاری رہنے والا ایک سحر ہے جو پہچان نہیں چھوڑ رہا۔ ہم بھی تو اس
 سحر بھلائی کی حالت میں سے گذر رہے ہیں۔ کیوں کہا کرتے تھے اس لئے
 کہ وہ دیکھا کرتے تھے کہ اتنے فضل نازل ہوا ہے ہیں۔ ایسی برکتیں اتر
 رہی ہیں کہ صحابہ تو گویا جادو زدہ ہیں۔ لہذا یہ حالت میں زندگی بسر کر رہے
 ہیں۔ اب تو لگتا ہے کہ وہی جادو کے دن دہرائے جا رہے ہیں۔ کیونکہ
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر جو برکتیں نازل ہوئی تھیں وہ بھی تو ایک سحر کا سا
 منظر پیش کرتی تھیں۔ اور اب ان سے گذرتے ہوئے ہمیں ایسا لطف آ رہا ہے کہ گویا
 ایک جادو کی دنیا میں زندگی بسر کر رہے ہیں۔ ان کا حال کیا ہوگا جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو
 دیکھا آپ پر عاشقی ہوئے اور ان کے بعد یوں معلوم ہوتا ہے کہ سب کچھ دنیا کی ہر چیز فنا کے بحر
 میں اب جبکہ میں دعوت الی اللہ کی طرف آپ کو دوبارہ بلاتا ہوں
 میں یاد کرتا ہوں کہ ایسے ہی دنوں میں دعوت الی اللہ کا پیغام شروع ہوا
 تھا ایسے ہی دنوں میں وہ آغاز ہوا تھا۔ اسی مستی کے عالم میں انہوں نے
 تمام دنیا کو پیغام پہنچائے تھے اور حیرت انگیز طور پر جبکہ ابھی کوئی مہینوں
 کا مہینوں کا نظام جاری نہیں تھا، وہ صحابہ ہی تھے جو کچھ ان پر وہ بھی تھے کچھ
 پڑھے لکھے بھی تھے کچھ بڑے بڑے علماء بھی تھے مگر عالم تھے یا
 ظاہر کا لحاظ سے جاہل تھے اندرونی لحاظ سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان
 کو علوم سے آراستہ فرمایا گیا تھا۔ روحانی علوم سے ان کے سینے بھرے
 گئے تھے اور چھوٹا تھا یا بڑا۔ ظاہری طور پر عالم تھا یا جاہل وہ تمام کے تمام
 تبلیغ میں سرگرداں رہتے تھے اور اسی کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کے فضل
 سے بڑی تیزی کے ساتھ جماعتیں جماعتیں کے علی الرغم قائم ہوئیں
 شدید مخالفتیں تھیں، اتنی کہ آپ آج تصور بھی نہیں کر سکتے۔ پاکستان
 کی تمام مخالفتیں ایک طرف اور وہ مخالفت کا دور جو مسیح موعود علیہ
 السلام اور آپ کے صحابہ نے آغاز میں دیکھا ہے اس کے ساتھ کوئی
 مقابلہ نہیں ہو سکتا۔ دن رات سارا ہندوستان اللہ عز و جل کے
 علماء گالیاں دینے اور جانیں حلال کرنے کے فتوے دینے میں
 مشغول تھے کہ ان کی جانیں حلال ہو گئیں ان کے مال حلال ہو گئے۔ ان کی
 بیویاں مطلق ہو گئیں۔ کچھ بھی ان کا نہیں رہا۔ جو چاہے ہیں طرح چاہے
 ان کی عزتوں پر ہاتھ ڈالے خدا کے نزدیک مقبول ٹھہرے گا۔ یہ وہ
 دور تھا جس دور میں صحابہ کی یہ جماعت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کے عقب میں روانہ ہوئی ہے اور ہر قدم ترقی کی طرف اٹھانے کے
 ایک لمحہ ایسا نہیں آیا کہ اس جماعت کے قدم رک گئے ہوں۔ پس خدا
 ان برکتوں کی یادیں دہرا رہا ہے اور وہ کیفیتیں ہمارے دلوں میں پیدا
 فرما رہا ہے جو کیفیتیں اس زمانے میں صحابہ کے دلوں میں تھیں اور سوال
 کی برکت نے ہم اس دور سے دوبارہ گذر رہے ہیں تو یہ وہ جذبہ ہے
 جس کے ساتھ میں آپ کو دعوت الی اللہ کی طرف بلاتا ہوں کوئی
 پرواہ نہ کریں دشمن اس راہ میں کیسے روڑے اٹکاتا ہے اور کسی کسی
 تکلیف محسوس کرتا ہے۔ دشمن کی تکلیف آپ کی خوشیوں کو آپ
 کے دلوں سے کیسے نوج سکتا ہے، یہ ناممکن ہے۔

میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ ہر آنے والوں نے ہمارے لئے اور برکتیں
 لے گئے آئے گا۔ ہر آنے والا ہفتہ ہمارے لئے برکتیں لے کر آئے گا
 ہر آنے والا ہفتہ ہمارے لئے اور برکتیں آسمان سے انا لے گا۔
 ہر آنے والا سال برکتوں کے ساتھ ہمارا بخر مقدم کرے گا۔ ہر جانے
 والا سال برکتیں چھوڑ کر ہمارے لئے جائے گا۔
 پاکستانی حکومت نے پہلے تو بیگم نانوزن کے ان مظلوموں پر ہاتھ

جہاں تک دنیا کی ساری برکتیں تھیں وہ ساری

اور یہ سب بات ہے کہ جمعے کے دن قادیان میں سورج گرہن لگتا ہے اور وہ اس میں ایک خاص کردار ادا کرتا ہے اور وہ اس میں ایک خاص کردار ادا کرتا ہے اور وہ اس میں ایک خاص کردار ادا کرتا ہے

وصایا

وصایا منظور سے قطعاً اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی کو کسی وصیت سے کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو تاریخ اشاعت کے بعد ایک ماہ کے اندر اندر دفتر بھرتی مقبولہ کو مطلع کر دیں۔
سیکرٹری بھرتی مقبولہ قادیان

وصیت نمبر ۱۲۹۶۲ میں حجت عبدالرحمن زرد کرم نے پی وی جی جی صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ خانداری عمر ۲۷ سال پیدائشی احمدی ساکن پٹنہ گاؤں ڈاکھنہ پٹنہ گاؤں ضلع کناور صوبہ کیرلا بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و آج تاریخ ۲۷/۱۱/۱۹۹۰ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے بل حصہ مالک صدر انجن احمدی قادیان ہونگی اس وقت میری موجودہ جائیداد کی قیمت و ربح ذیل ہے۔

- حق ہرجو میں نے وصول کر لیا ہے
- زیور طلائی مار کائے چوڑی کل وزن ۱۶۰ گرام موجودہ قیمت بحساب ۱۵۰۰ فی گرام ۲۴۰۰۰۔۔۔
- ایک پلاٹ رقبہ ۲۰ سینٹ واقع پٹنہ گاؤں پٹنہ ۲۰۰۰۰۰۔۔۔
- کل میسرانے۔۔۔ ۲۸۲۰۰۰۔۔۔

میں صدر جہ بالا جائیداد کے بل حصہ کی بحق صدر انجن احمدی قادیان وصیت کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ مجھے میرے خاوند کی طرف سے مبلغ ۱۵۰۰/- روپے ماہوار حقیقہ خرچ ملتے ہیں۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کے بل حصہ کو جو بھی ہوگی داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان کرتی رہوں گی اگر اس کے بعد میں کوئی مزید جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع دفتر بھرتی مقبولہ کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے رہنا **قبلہ منا انک انت السميع العليم**
گواہ شدہ
عبد الرحمن لے پی وی
پٹنہ گاؤں کیرلا

وصیت نمبر ۱۲۹۶۳ میں محمد انیس ولد مکرم ایم۔ ایم محی الدین صاحب مرحوم قوم احمدی پیشہ ملازمت عمر ۲۹ سال تاریخ بیعت ستمبر ۱۹۹۰ء ساکن کوچین ڈاکھنہ پٹنہ گاؤں ضلع ارناکلم صوبہ کیرلا بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و آج تاریخ ۲۷/۱۱/۱۹۹۰ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت مبلغ چار ہزار روپے ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی بل حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان کرتا ہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کو پیراڑ کو دیتا رہوں گا۔ میری وفات پر میرا حصہ متروکہ ثابت ہو اس کے پائشی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہونگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شدہ
جلال الدین نیر
ناظر بیت المال آمہ

وصیت نمبر ۱۲۹۶۴ میں محمد بیس ولد مکرم ایم ایم محی الدین صاحب

مرحوم قوم احمدی پیشہ مدرس عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت ستمبر ۱۹۹۰ء ساکن کوچین ڈاکھنہ پٹنہ گاؤں ضلع ارناکلم صوبہ کیرلا بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و آج تاریخ ۲۷/۱۱/۱۹۹۰ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میں وصیت کرتا ہوں کہ میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے بل حصہ مالک صدر انجن احمدی قادیان ہونگی۔ میری اس وقت جائیداد ذاتی مکان کی صورت میں ہے جو کہ حال ہی میں بنایا گیا ہے مکان بشمول زمین ساڑھے تین لاکھ روپے مالیت کا ہے۔ میرا گزارہ ماہوار مدرس کی آمد پر ہے جو پیراڑ ۲۲۰ روپے ماہوار ہے میں اقرار کرتا ہوں کہ اپنی آمد پر بل حصہ تازلیت حسب قواعد صدر انجن احمدی قادیان کو ادا کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کو پیراڑ کو دیتا رہوں گا اور میری وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ شدہ
جلال الدین نیر
ناظر بیت المال آمہ

وصیت نمبر ۱۲۹۶۵ میں پی لے ساجد ولد مکرم پی لے ابو بکر قوم احمدی پیشہ بزنس عمر ۳۱ سال تاریخ بیعت دسمبر ۱۹۹۰ء ساکن کوچین ڈاکھنہ پٹنہ گاؤں ضلع ارناکلم صوبہ کیرلا بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و آج تاریخ ۲۷/۱۱/۱۹۹۰ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میں وصیت کرتا ہوں کہ میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے بل حصہ مالک صدر انجن احمدی قادیان ہونگی۔ اس وقت میری جائیداد ایک مکان ہے جو اس وقت زیر تعمیر ہے۔ تعمیر کی تکمیل ہونے پر اس کی مالیت سے اطلاع دی جائے گی جس پر میری وصیت حاوی ہوگی۔ میرا گزارہ ماہوار آمد بصورت بزنس ہے۔ مجھے بصورت بزنس یا تجارت مبلغ سات ہزار روپے ماہوار آمد ہو رہی ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ اپنی آمد پر بل حصہ تازلیت حسب قواعد صدر انجن احمدی قادیان کو ادا کرتا رہوں گا اور کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کو پیراڑ کو دیتا رہوں گا۔ میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ شدہ
ایم ایم محمد انیس
ناظر بیت المال آمہ قادیان

وصیت نمبر ۱۲۹۶۶ میں سید نصیر خاتون زرد مکرم سید بشیر الدین احمد صاحب قوم سید پیشہ امور خانداری عمر ۲۵ سال پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکھنہ پٹنہ گاؤں ضلع گوروا سپور صوبہ پنجاب بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و آج تاریخ ۲۷/۱۱/۱۹۹۰ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ جائیداد کے بل حصہ مالک صدر انجن احمدی قادیان ہونگی۔ اس وقت میری منقولہ و غیر منقولہ جائیداد و ربح ذیل ہے جس کی قیمت و ربح کر دی گئی ہے۔

- (۱)۔ طلائی زیورکان کے جھکے ۱۸ گرام موجودہ قیمت ۱۸۷۸ روپے
- (۲)۔ حق ہرجو ۱۲۰۰ روپے اس کے بل حصہ مالک صدر انجن احمدی قادیان ہونگی۔ اگر میں کوئی جائیداد اس کے علاوہ اپنی زندگی میں پیدا کروں گی تو اس کے وراثت حصہ کی مالک بھی صدر انجن احمدی قادیان ہونگی میری کوئی ذاتی آمد نہیں میں اپنی حیثیت کے مطابق خورد و نوش دکھانے پینے کے اخراجات پر ماہوار مبلغ ۲۰ روپے حصہ ادا کرتی رہوں گی انشاء اللہ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ شدہ
سید نصیر خاتون
قادیان

نسیم سحران کو جا کر بتا

پیشوا نور محمد علی صاحب
شاہ صاحب
شاہ صاحب

اپنے مقصد حیات سے کبھی لگن اور محبت نہ اسے لگتا ہمیشہ سردا بہار بچوں کا طرح کیلئے رہتے ہیں۔ زندگی کا آب حیات موت کے پیالے سے قطرہ قطرہ کشید ہو کر ہوتا ہے۔ جو اس زہر آب کو مسرا طی و جہان سے لگا گیا ہمیشہ کے لئے اسر ہو گیا۔ دنیا کی کوئی طاقت اس کو سدھو ہستی سے نہیں مٹا سکتی۔ اپنے مقصد حیات سے کبھی لگن اور کبھی محبت وہ جذبہ اور جرات عطا کرتی ہے جو انسان کو بڑی سے بڑی قربانی کے لئے ہر دم تیار رکھتی ہے۔

حضرت بلال حبشی نے جب اپنے آقا اور دروہ جہانوں کے سردار کی غلامی میں وہ احد - احد کا لغزہ بلند کیا تو دنیا کا کوئی جبر - ظلم کا کوئی بھی ظلم انہیں ہمیشہ مقصد حیات اور عقیدے سے ایک ایچ بھی چھینے نہ ہٹا سکا۔ جس قدر ان پر ظلم تیز ہوتے وہ اس سے زیادہ شدت سے "احد - احد" کا لغزہ مستانہ بلند کرتے اور ان کے جسم کا ہر ایک ذرہ یہ پیغام دیتا نظر آتا تھا ہے دیکھ میری دغا کو نہ تو آزما ہے عقیدت کا اعجاز بالکل جدا پوچھتی ہے "احد" کی بلائی صدا جسم اور جان کب سے جدا ہو گئے پھر چشم فلک نے وہ منظر بھی دیکھا کہ مکہ کے ظلم کرنے والے لوگوں کے لئے بلال کے جھنڈے کے نیچے امن کی ضمانت تھی۔ ہاں وہی حبشی بلال جس کو ظالم کیلئے کھلیوں میں گھسیٹا کرتے تھے۔ ہاں اسی غلام بلال کو وسیع و عریض اسلام و عظمت کے جلیل القدر فرماں روا اور دوسرے خلیفہ حضرت سیدنا عمر فاروق سیدنا بلال کہہ کر بلا کر لے گئے۔ اپنے مقصد حیات کے لئے کیا عظیم لگن تھی اور کیا عظیم روفت نصیب ہوئی اسی حبشی غلام کو۔

اپنے مقصد حیات کے لئے کبھی لگن اور قربانی کا جذبہ ایک ایسا مینارہ نور ہے جس کا روشنی ہمیشہ چراغ راہ کا کام دیتی ہے۔ یہ وہ جذبہ ہے یہی وہ عقین ہے جو مصائب کے دریا عبور کرنے کا حوصلہ دیتا ہے اور نفرت کے شعلوں میں بے دھمک کود کر پار اترنے کی صلاحیت عطا کرتا ہے۔ پھر دنیا کا کوئی خوف

جبر یا لایح ان کو اپنے مقصد سے ایک ایچ چھینے نہیں ہٹا سکتا میرا وہ عبداللطیف زامیر کابل اور اہلیان کابل کے واسطے بہت ہی معزز ہستی تھے۔ بادشاہ کی رسم تاج پوشی آپ ادا کیا کرتے تھے اور آپ کی ہستی نہایت ہی قابل احترام سمجھی جاتی تھی۔ لیکن جب آپ نے امیر کابل کی طرف سے خطا کردہ دنیاوی تاج اتار کر حضرت بانو سلسلہ احمدیہ کی غلامی کا زیور اپنا جہیں پر سجایا تو پھر چشم فلک نے یہ عجیب منظر دیکھا کہ وہ بچوں کی ایسا شہزادہ لہے کا نہ بچپن میں بچکا گیا۔ آخری وقت تک فصیح لایح خوف اور ظلم کے اثر سے اسے اپنے مقصد حیات سے پیچھے ہٹانے کا ہر ممکن کوشش کی گئی مگر اس کے پائے استقامت میں ذرہ بھر بھی لغزش نہ آئی۔ اس طرح ناکامی کے بعد کمر تک زمین میں گرا گیا اور پھر پتھروں سے سنگساری کا عمل شروع ہوا۔ دیکھتے دیکھتے یہ پاک وجود پتھروں کے ڈھیر تلے دب گیا۔ جب آپ کے سر و آقا کو اس واقعہ کا علم ہوا تو آپ نے فرمایا کہ "اے عبداللطیف تجھ پر ہزاروں رحمتیں نازل ہوں۔ تو نے میری زندگی میں ان خاص کا وہ نمونہ دکھایا ہے۔ میں نہیں جانتا کہ میرے بعد آنے والے کیا کریں گے؟ کیا سچی لگن تھی اور کیا قربانی پیش کرنے کی سعادت حاصل ہوئی۔ قسربانی کے یہ فن اور ہنر اس شہزادے سے کوئی سیکھے۔ یہ اپنے مقصد حیات کے لئے جذبے کی معراج ہے۔ اور اس کی تمنا ہمیشہ اہل صدق و وفا کرتے رہیں گے۔ یہ وہ مقام ہے جس پر بلاشبہ رشک کیا جا سکتا ہے قربانی کے اصل فن کو جس نے اپنا لیا۔ جو اپنے مقصد حیات کا سچائی پر جہان کی طرح ڈٹ گیا۔ دیکھنے والوں نے دیکھا کہ وہ ذرہ بھی اختر بن کر چمک اٹھا اور آسمان محبت پر ستاروں کی طرح جگمگاتا نظر آیا۔ یہی وہ جذبہ ہے یہی وہ جوش ہے کہ لفظ ہر مش کے ذرہ کی طرح حقیر لوگ، جس ان کی محبت میں ہاں اسی پیاری ہستی کی خدمت میں نسیم سحر کی معرفت ہلاؤں

کے دو شش ہر یہ پیغام دیتے نظر آتے ہیں سے لئے نسیم سحران کو جا کر بتا تیرا سپاہت میں ذرہ بھی اختر بنا ایک کے بعد دو جا لطیف اگیا تیرے عشاق تجھ پر فدا ہو گئے قریشی عبدالرحمن ہوں یا عبدالحکیم ابو۔ ڈاکٹر عقیل ہوں یا بانو عبدالغفار۔ ڈاکٹر عبدالقدوس ہوں کہ چو ہلارے عبدالحمید۔ چو ہلاری عبدالرزاق ہوں یا نصیر احمد خلوی۔ کتنے نام گنوں اور کن کن کا میں ذکر کروں؟ یہ اسی منزل کے راہی تھے یہ وہ لفظ ہر حقیر ذرے تھے جو ان کی جاہت میں ستاروں کی طرح جگمگاتے تھے۔ ان جاں نثاروں نے اور ان جیسے دوسرے بہت سے عظیم جاں نثاروں نے اپنے ہوسے وہ تاریخ رقم کی ہے کہ صدق و وفا کا یہ راستہ اس روشنی سے ہمیشہ جگمگاتا رہے گا۔ اس طرح ان کے پیالے امام کی بات عجیب شان سے پوری ہوئی کہ "میں نہیں جانتا کہ میرے بعد آنے والے کیا کریں گے؟" اپنے ماننے والوں کا یہ صدق و وفا یقیناً ان کے لئے باعث اطمینان ہو گا۔ وفا کے ان سفیروں نے ایسے چراغ روشن کئے ہیں جن کی نوکھی مدھم نہیں ہو گی۔ اپنے موجودہ عظیم امام کی قیادت اور راہنمائی میں محبت کی روشنی کو مزید عام کرنے کے لئے ایک نیا عزم اور ولولہ ہے۔ رفتار تیز کرنے کے مصمم ارادے ہیں۔ محبت کی یہ آواز فضاؤں کو چیرتی ہوئی ہر جگہ اور ہر مقام پر پہنچ رہی ہے کوئی مہنوحی حیرتی فنی و کرم کی اس برسات کو نہیں روک سکے گی اس لئے اس عزم کو بچتہ کرتے چلیں سے

جب تک سالنوں میں ہے دم تم رفتار نہ کرنا کم پیچھے مٹر کر مت دیکھو منزل ہے دو چار قدم اے مسغرد! وناؤں کے کیفیت سرسبز و شاداب رکنا۔ پہلے جو گذر گئے انہوں نے اپنے خون سے اس کی آبیاری کی۔ اب کبھی کسی

قسم کی کوتاہی سرزد نہ ہو۔ موقع محل کی مناسبت سے یہ سلسلہ جاری و ساری رہے۔ جہاں خون دل کی ضرورت ہو وہاں خون دل اور جہاں آنکھوں کی برسات کی ضرورت ہو وہاں آنکھوں کی برسات۔ عارضہ وقتوں اور مشکلات تو ہاں سے مت گھبراتے یہ تو عزم کو مزید بختہ کرنے کے لئے ہمیں کام دیتی ہیں۔ خوشبو کا راستہ راہوں کے پیچ و خم بھلا کیسے روک سکیں گے؟ محبت، صدق اور سچائی کا سفر خوشبو کا سفر ہے اور یہ راہوں کے موڑ اور ترائیم سے بے نیاز اپنا راستہ خود متعین کر لیتی ہے۔ اس لئے اپنی کوشش اور سعی کو انتہا تک لے کر چلنا ہے۔ یہ کتنی عظیم سعادت ہے کہ ہمارا فی کا گھر کی کوئی ایسی آنکھوں سے دیکھ سکیں اور اس سے جس عظیم سعادت سے ہے کہ اس کا مافی کے لئے ہم نے بھی مفرد و بھر کوشش کی اور طاقت کے مطابق اس میں پورا پورا حصہ لیا۔ وہ عظیم ہستی تو فیاضی کے بہانے دعوت دہا کرتی ہے۔ ہمارے ان معنوں میں کہ اس کی راہ میں کوئی اٹھ کر قدم تو بڑھائے۔ اور مناسب حال کام کرنے کے لئے چل نکلے۔ پھر بوجھ بھی وہ خود کم کر دیتا ہے۔ محنت کو اس کی مقدار سے کئی ہزار گنا زیادہ پھل عطا کرتا ہے۔ منزل سمٹ کر قریب دکھائی دینے لگتی ہے شرط صرف یہی ہے کہ خود انسان کے بس میں جو کچھ ہو۔ جو اس کی طاقت کے اندر ہو وہ سب سے دل اور نیک نیتی سے کرتا چلا جائے۔ دیکھتے ہی دیکھتے مشکلات ختم ہونا شروع ہو جائیں گی اور منزل قریب سے قریب تر ہوتی چل جائیگی۔ اگر ہر ذی ہر ذہن یہ عزم کرے۔ مصمم ارادہ کرے تو لفظ ہر خواب نظر آنے والے دھندلے مناظر بہت جلد حقیقت کا روپ دھار لیتے ہیں صغ لئے آزمانے والے یہ نسخہ بھی آزما

درخواست دعا

مکرم فاروق احمد خان صاحب دلدار مکرم منیر احمد خان صاحب جماعت احمدیہ یاتری پورہ (کشمیر) اپنی اور اپنے اہل و عیال کی پریشانیوں کے ازالہ کیلئے دینی و دنیوی ترقیات فیروزگی کی خدمت کرنے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (اعانت بکر ۲۵ روپے) (امیر جماعت احمدیہ قادریا)

اداکر و اموات کا گہرا بخیر

گرم مولوی محمد لطیف صاحب قریشی مہر وہ کثیر

اداکر و اموات کا گہرا بخیر صاحب چنار سٹریٹ پورہ کثیر

ادوی کشمیر کے شمال مغربی علاقہ راجمال کے پہلے احمدی یوں بھی کم آئیں تھے۔ صورت نے گھر دیکھ لیا۔ پہلے باب اور پانچ بھائی پھر چار بیٹے اور ماں گیارہ بیٹے سنا گیا۔ عادت تھی کہ انہیں منتر پڑھانے کے آس پاس پہنچا دیا۔ مرکز احمدیت قادیان سے دائمی تعلق پختہ کرنے کی نگرانی جو ان ہوتی گئی۔ آزمائش جاری رہی سات پشتوں کے بعد ادر نیچے چار بیٹیاں آگئیں، اس نگرانی میں دعا کی۔ مقبول ہوئی۔ ادر نیچے تین بیٹے عطا ہوئے۔ رفیقہ حیات سے وفا مانگی۔ اس اسم با مستی نیت ہاجرہ محترمہ امتہ الہاب نور نے بلا کمال سر تسلیم خم کیا۔ اٹھنے سے ماٹھو۔ بڑی بیٹی محترمہ کنیز فاطمہ ادر دو کم سن بچے کے ساتھ قادیان پہنچے۔ پورے قاتے نامہ ادر حضرت مصلح موعود کے حضور پیش کر دئے۔ سپرد مہ شہادہ ہو گئی۔ اور اس نرالی شان سے ۱۹۳۹ء میں خلافت شانیہ کا جشن سلو جو جوئی منایا۔ وہاں سے لے کر اپنے ام نام خوشی حاصل کریم بیباں عبد اللطیف صاحب ابرار اور حضرت مولوی محمد تقی صاحب پہلے دارالرحمت قادیان کو پسند کیا۔ حضرت مصلح موعود نے دعاؤں سے نوازا دیا۔ آج آج جان ان کے دو بیٹے عزیزان لطیف اور شریف اور بڑی بیٹی عزیزہ ظاہرہ بیگم ڈاکٹر گلزار احمد صاحب کیلئے فورنیا امریکہ میں بیوی بیٹی عزیزہ بشری بیگم اور آغا ظاہر شمیم۔ ہمیشہ کینیڈا میں اور بڑے بیٹے میاں سعید احمد صاحب۔ پروفیسر انجینئرنگ کالج لاہور میں ہیں۔ بھائی جان کریم خیر اللہ ناصر صاحب شہانہ از لٹلڈ کراچی میں ہیں۔ اور راقم الحروف عبد الحمید محمود چنا اور سٹوڈیوز سوپور۔ کشمیر پر حضرت ام المومنین حضرت مصلح موعود اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بروج القدس کے والستہ اتنے انعام اکرام ہیں کہ اپنے نفس کے شکر کے خوف سے اظہار شکر ناسخ ہے۔ نادالستہ منظر اکرام ۹ ہر ستمبر ۱۹۵۵ء میں قادیان میں حضور کی قطع لاشانی خود اور حضرت اقدس اور حضرت نے عشق میں حضور لندن سے اس غلام کے نام مقدس مکتوب مورخہ ۱۹۵۵ء کا پیر و صحت سے مرزا احمد ہیں۔ مسجدت لکڑی روحی و جنانی۔

مولانا گرم مولوی عبد اللطیف صاحب قریشی مرحوم کی سوانح حیات حضرت مصلح موعود کی دعاؤں اور منشاء پروری سے عبارت ہے۔ جو حضرت پیر مصلح موعود نے ایدہ اللہ تعالیٰ بروج القدس نے از راہ الطاف خود انہ اس غلام ابن غلام راقم الحروف کے نام اپنے مبارک کتبوبات عالیہ میں اتمام نعت فرماتے ہوئے تمام

کرم فرمایا۔

مجھے یاد ہے، آپ کے والد صاحب جب تک ہمارے گھر میں رہے اکثر وقت دعاؤں اور عبادت میں گذرتا تھا۔ (۲۷/۸)

مجھے اچھی طرح آپ کے والد صاحب بزرگوار کا چہرہ یاد ہے۔ بہت نیک کم گو اور فرشتہ سیرت انسان تھے۔ اپنے کاموں میں دن رات مصروف رہتے تھے۔ (۲۷/۹)

وہ قادیان کی بہت سی یادیں آپ کے خط سے زندہ ہو جاتی ہیں۔ اور آپ کے بزرگ باپ کا چہرہ بھی آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے۔ وہ ایک خاص قسم کے لوگ تھے جیسے اب دنیا میں شاذ ہی پیدا ہوتے ہیں گئے۔ انہیں نفس کو جلیتہ مارے ہوئے مولا کے در کے فقیر بن کر بیٹھے ہوتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کی دعاؤں اور نیکیوں کو آپ کے حق میں اور آپ کی اولاد کے حق میں رحمتوں و برکتوں کی صورت میں نازل فرماتا

رہے۔ (۱۹/۱۰)

عرض کیا حضور والد مرحوم کے آپ کے نزدیک اس مقام میں والد مرحوم کی کامل دعا دہی۔ ایشانہ در قرآنی میں شامل ہے اور تفصیل میں رفاقت حیات و رحلت کا واقعہ پیش کرتے ہوئے ۲۷/۱۰ کے طریقہ میں لکھا کہ آرزو ہے حضور اس نیت ہاجرہ کے لئے بھی مغفرت اور تقبلی میں رفاقت کی دعا فرمادیں

تا کہ اسی بسلام کے سر سے اس قرص کا بوجھ اتر جائے۔ مگر قبول افتد زہے مزد و شرف! جیسا کہ خاندان اقدس کا خاصہ ہے۔ اترن کا سوال کیا تھا خلعت فاخرہ سے سرفراز فرمایا۔ شوکمانہ۔ مریض الفاظ۔ تشکر کے دونوں مقل نہیں۔ مولا کریم عرض عظیم پر بلند مراتب عطا فرمائے۔ آمین

حضور انور نے اپنے مکتوب گرامی مورخہ ۱۸/۱۰/۱۹۵۳ء میں ارشاد فرمایا کہ: دو آپ نے اپنی والدہ اور والد محترم کی وفات کا جو واقعہ لکھا ہے اس سے میں بہت متاثر ہوا ہوں۔ تمام عالمگیر جماعت سے خدا تعالیٰ کا جو بڑا مہربانی تعلق ہے یہ واقعہ اس سلسلہ کی بڑی اہم گواہی ہے۔ میں ایسے واقعات سلسلہ کے لئے پھر میں جمع کروا رہا ہوں۔ اس واقعہ کو باضابطہ گواہوں کے ساتھ یا اگر ایسی گواہیاں ہیترنے آئیں تو صرف اپنی گواہی کے ساتھ ہی الگ صاف لکھ کر بھجوا دیں تاکہ اس اہم تاریخی ریکارڈ میں اسے بھی شامل کیا جاسکے۔

رفاقت حیات و ممات

۶۵ء کا خزاں اس برصغیر کے لئے پیغام جنگ لایا تو جاتے ہوئے دنیا بھر کے نیک نفوس اور عالمگیر جماعت احمدیہ کو حضرت مصلح موعود کی رحلت کا نوچہ دے گیا۔ والد صاحب مولوی عبد اللطیف قریشی صاحب مرحوم کو یقین تھا کہ کئی پرولنے شمع معرفت کے سمیٹے ہوئے گئے۔ پھر آہ بھر کر کہنے لگے بھائی عبد اللہ الدین بھی گئے؟ وادی کشمیر میں موسم سرما کی شدت کے تین درجے ہیں۔ ۲۳ دسمبر سے ۳۰ جنوری تک بدچلہ کلاں چالیس دن۔ پھر ۱۹ فروری تک بدچلہ خورد۔ بیسی دن اور آخر فروری تک دنوں دن بدچلہ مچھ۔ موسم سرما میں شدت کے ساتھ نفاقت بڑھنے لگی۔ ماہ صیام آیا تو روزے بھی شروع کر دئے۔ جماعت احمدیہ صبح مرگ۔ المعروف۔ پھوپھ مرگ۔ ان کی مساعی جمیلہ سے قائم ہوئی تھوگو بہم افراد پر مشتمل تھی مگر تین کوہ گراں خورد۔ گز بھر برف پڑ گئی۔ آمد و رفت مسدود ہو گئی۔ گالیاں دینے والے دشمن بھی انہیں علاقہ کی معزز ترین مہتمی مانتے تھے۔ (ناول وصیت ۸۱۵۵ء قادیان) اور کہنے والے دعوت قطب اور ولایت ماننے والے وصیت ۸۱۵۵ء راجہ پو چھنے آئے جنازہ کون پڑھے گا؟ بڑی حقارت سے جواب دیا جس خدا نے عمر بھر رفاقت کی ایک سے ۶۷ منایا کیا وہ رفیق اعلیٰ آخری وقت میں چھوڑ دے گا؟ تم اپنی فکر کرو۔ بیعت کی دعوت دیا۔ ایک بڑھیا نے عجیب و غریب بیعت کی۔ میں جاہل ہوں اتنا جانتی ہوں جو بھائی کے ایمان سے وہی میرا ہے۔ مجھے ان کے ساتھ سمجھو یہ میرا فیصلہ ہے۔ زندگی بھر کافر۔ زندیق۔ مکرر و جلال کہنے والوں نے اپنے گناہ بخوشی پھر لین دین کے بارہ میں پوچھا۔ جواب دیا۔ جس نے لینا ہے بتائے اور لے جائے۔ جی نے دینا ہے۔ توفیق ہے تو دے جائے میں نے سب کو معاف کیا۔ علاقہ بھر کے نمازیوں کا ماں سینکڑوں کو ایسنا القرآن پڑھانے والی مسکینوں۔ بیواؤں اور یتیموں کی عملدار متعالیہ استانی جی والدہ محترمہ امتہ الہاب نور از دو اجی رفاقت کے ۵۵ ویں سال کے شدید موسم سرما بدچلہ کلاں میں ۳۱ جنوری ۱۹۵۳ء بمطابق بیستویں ماہ صیام۔ بروز جمعرات ۱۰ یوم خمیس سفر کے لئے مبارک دن) صبح آٹھ بجے غسل کیا دہنوں جیسا سرخ جوڑا پہنا اور دہنوں جیسے ہمارے رکھناؤ کے ساتھ آئیں سرما کے خلاف ایک چار پائی پر بیٹھ گئیں۔ کچھ شوم و حیا کچھ غمناک ناز و انداز اور کچھ بڑھاپے میں نوجوانی کے اپنے اس انداز پر خود ہی گھوم پھر اندر مودب شومی سے والد صاحب کو اصرار کر کے اپنے پاس بلایا۔ پاس چار پائی پر بیٹھا یا درجہ التفات پوچھی تو بخشش اور رحلت کی اجازت طلب کیا۔ والد صاحب حد بائی ہو گئے تو پیار سے یہ سمجھا کر قائل کر دیا کہ خوش نصیب ہے وہ بیوی جس کی کفن و دفن سے ستر پوشی اس کا خاندان خود کرے۔ والد صاحب نے قائل ہوتے ہوئے بمشکل کہا۔ اچھا نیک بختے! مگر ایک رات کے فرق سے میں بھی پہنچا۔ دونوں نے ایک دوسرے کو بخشش دیا۔ ہر خطا معاف! پھر دعا کی خواہش کی تو والد صاحب نے اجتماعی دعا کی بھی اہل خانہ شریک ہوئے۔ پھر والدہ صاحبہ نے الگ سے کوئی دعا کرنے کے لئے ہاتھ اٹھائے۔ ان کی ملاقات کے لئے جنہیں دیکھ کر لئے سجدے سے انہیں ترس گئی تھیں بڑے بیٹے حمید ناصر صاحب کراچیا ہو چکے بڑھاپی محترمہ کنیز فاطمہ داہاد اور ان کے بچے آخری ملاقات ہو گئے تھے۔ پھر گئے۔ دو بارہ اٹھائے دو بارہ گئے۔ سمجھ گئی تھیں نفاقت نہیں تھی تھی بارہ اٹھائے۔ بڑے پیار سے اپنے مولا کی عزت و عظمت کی خاطر فرمایا میں اپنے مولا کو

خادم دین ہونے کے لئے نیز شملہ میں ناہر آباد اور شورت کے بہت سے احمدی بھائی محنت مزدوری کرتے ہیں سب کے روزگار میں برکت اور صحت و سلامتی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (اعانت بکرہ ۱۵ روپے)

(محمد یوسف انور قادیان)

۱۱۔ کرم جو ہدیری عمر دین صاحب معین امریکہ اپنی بڑی بیٹی عزیزہ رفعت النساء صاحبہ جو ان دنوں بیمار ہیں کی مکمل شفا یابی اور صحت کا ملکہ کیلئے دردمندانہ دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (شیخ عبدالغفور قادیان)

۱۲۔ میرا بیٹا عزیز محمد رشید احمد دل کے عارضہ کی وجہ سے ہسپتال میں داخل ہے احباب کرام سے اپنے بیٹے کی شفا کا ملکہ و عاجلہ کے لئے دردمندانہ درخواست دعا ہے (اعانت بکرہ ۵۰/ صدقہ ۵۰٪) (محمد حسرت اللہ چنداپور۔ آندھرا)

۱۳۔ خاکسار نے اسٹیل S.S.L.C کا امتحان دیا ہے، امتحان میں نمایاں کامیابی کیلئے اور حصول علم و مشکلات آسان ہونے کے لئے احباب سے دعا کی درخواست ہے۔ (رزیر احمد امرتیا پوری۔ بنگالہ)

وائس چانسلر صاحب ایگریکلچر یونیورسٹی لدھیانہ کی خدمت میں

قرآن مجید اور اسلامی لٹریچر کا تحفہ

ایگریکلچر یونیورسٹی لدھیانہ کے سابقہ وائس چانسلر کرم جناب کھیم سنگھ صاحب گل کی وی۔سی کے عہدہ کی مدت مکمل ہونے پر کرم امرجیت سنگھ صاحب رندھاوا وائس چانسلر کے اہم عہدہ پر فائز ہوئے۔ جماعت احمدیہ قادیان کی جانب سے ایک وفد کے ذریعہ لدھیانہ گیا اور وہی صاحب سے ملاقات کر کے ان کے اہم عہدہ پر فائز ہونے پر جماعت کی طرف سے مبارک باد پیش کی۔ نیز موصوف کو جماعت احمدیہ کا تعارف اور جماعت کی پُر امن تعلیمات سے روشناس کروایا گیا۔ اور یہ بھی بتایا گیا کہ لدھیانہ شہر (جس میں یونیورسٹی ہے) جماعت احمدیہ کیلئے ایک خاص مقام رکھتا ہے۔ موصوف کو حضور انور کے سکھ قوم سے پیار و محبت کے تعلقات کے بارہ میں بتایا گیا تو موصوف نے فرمایا کہ میں جب لندن جاؤنگا تو ضرور خلیفہ صاحب سے ملاقات کروں گا۔

موصوف کو قرآن مجید اور اسلامی لٹریچر کا تحفہ بھی پیش کیا گیا جو موصوف نے نہایت ہی خوشی سے قبول کیا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی قیادت میں یونیورسٹی کو زیادہ سے زیادہ ترقیات عطا کرے۔ آمین

جماعتی وفد کرم جو ہدیری محمد عارف صاحب ننگلی صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کرم گیا کی تنویر احمد صاحب خادم کرم مجیب احمد صاحب اکرم محمد اکرم صاحب بگرائی اور خاکسار پر مشتمل تھا۔ (خاکسار۔ عنایت اللہ نائب ناظر موعودہ و تبلیغ)

دعاے مغفرت

- کرم رحیم بی بی صاحبہ اہلیہ محمد علی شاہ صاحب مرحوم مورخہ ۸۹ لہذا نماز مغرب اپنے مولیٰ حقیقی سے جا ملیں۔ اِنَّا بِلَّهِ وَ اِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ مرحومہ کی مغفرت بلندی درجات اور جنت الفردوس کی وارثہ بننے اور پیمانہ ننگان کو صبر جمیل کی توفیق پانے کیلئے درخواست دعا ہے۔ (اعانت بکرہ ۵۰٪) (شیخ ہارون رشید مبلغ سلسلہ بھدرک)
- خاکسار کی اہلیہ امۃ النعمین بیگم ۱۵ مارچ ۱۹۴۶ کو کیرنگ میں وفات پا گئیں۔ اِنَّا بِلَّهِ وَ اِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ مرحومہ کی مغفرت بلندی درجات اور پیمانہ ننگان کو صبر جمیل کی توفیق پانے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (نثار الحق خان کیرنگ۔ اڑیسہ)

- خاکسار کے والد محترم سید فضل صادق صاحب آف خوردہ ۲۵ مارچ ۱۹۲۱ء رات پونے ۹ بجے مولاے حقیقی سے جا ملے۔ اِنَّا بِلَّهِ وَ اِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ مرحومہ کی مغفرت بلندی درجات اور پیمانہ ننگان کے صبر جمیل کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (سید فضل احمد خوردہ۔ اڑیسہ)

آزمانا نہیں چاہتی..... اچھا اجازت؟ ہاتھوں کو اسی طرح گھنٹوں پر رکھ کر ان پر چہرہ اور پیشانی لگا دے۔ دہنوں کی طرح مدہم شوخ شرمیلی ہنس۔ اپنی کامیابی پر نازاں آخری خوش فعلی ہنستے ہوئے۔ ایک عجیب آواز پیدا ہوئی اور اصل حق ہو گئیں۔ اِنَّا بِلَّهِ وَ اِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔

صبح کے نوبت رہے تھے۔ والد صاحب نے اقربا کو اطلاع دی۔ دو قبروں کا بند و بہت کیا۔ دو کفن منگوائے۔ دونوں کے لئے خیرات کا سامان منگوا یا۔ پانچ فٹ برف کے باوجود سات گھاؤں سے اقربا اور تمام نیک نفس مخالف بھی پہنچ گئے۔ اپنی رفیقہ حیات کی تکمیل و تدفین کے بعد حکم دیا کہ میرے اپنے (افراد خان) کا شریف کاورد شروع کر دیں اور تہ تک کوئی نہ جائے جب تک کلمہ شریف کا ایک لاکھ بار ورد مکمل نہ ہو جائے۔ ورد شروع ہوا۔ کسی کی صدمہ سے بچکیاں بندھیں۔ کسوا کے دانت اُدپر تلے آپس میں جم گئے۔ مگر آہ و بکاہوں سے نکلنے نہ دی۔ روز جمعہ ورد جاری رہا۔ نماز جمعہ کے بعد پھر جاری رہا۔ دوسرا دن اور رات ورد جاری رہا۔ دو بیٹیاں پانچ بار بے ہوش ہوئیں مگر صدمائے جزع لہذا سے نکلنے نہ دیا۔ اتنی شبیں کب تعین جتنی روشنی محفل میں تھی۔ دوسری بڑی بیٹی کی گود میں پناہ گزیں تھے۔ شمار اتنی ہزار سے اُدپر گیا تو سکون کی سانس پانی نیتے کھسکے۔ مطلع الفجر کے بعد روزہ کھول دیا شمار نوے ہزار پر پہنچا تو اور نیچے کھسک کر اپنا سر بیٹی کے زانو پر رکھ لیا۔ پچانوے پر چہرہ ڈھانپ لیا۔ اطمینان اور آسودگی سے چھپانے لگا۔ ستانوے میں بیکار آ گیا اور اٹھانوے سے بھی اور نھانوے بھی اور جب یہ خوشخبری سنانے کے لئے کہ ایک لاکھ بار کلمہ شریف کا ورد مکمل ہو گیا ہے چہرہ سے پردہ ہٹایا تو اس ورد کے جلو میں وہ وفا شعار واصل حق ہو کر مغفرت کے پردہ میں پناہ لے چکے تھے۔ اِنَّا بِلَّهِ وَ اِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ ط سارے علاقہ کو قرآن مجید پڑھانے والا "استاد جی" بھی رخصت ہو گئے۔ خاکسار نے پیتھانی پر بوسہ دیا۔ الوداع! اپنے آقا حضرت مصلح موعود کے پیچھے پہلے رفیقہ حیات کو رخصت کر کے خود بھی پیچھے ہو لینے والے بادا غلام و خادار خاندان میں آغوش احمدیت میں ڈالنے والے شفیق باب الوداع۔ کاش تیرے نقوش یا ہمارا رہا اہمائی بھی کریں۔ اس سانحہ دو آتشہ نے شہرت پائی۔ اکثر دشمنوں نے بھی خوش بختی قرار دیا۔ زندگیاں کا فر کھنے والے صب ہی آئے۔ خاکسار نے انہیں اختیار دیا کہ چاہو تو ہمارے ساتھ نماز جنازہ پڑھو چاہے الگ سے پڑھو۔ اکثر نے دونوں طرح پڑھی۔ برفانی علاقہ کے برفانی موسم کے شدید ترین حصہ میں اس شان سے نماز جنازہ۔ سبحان اللہ والحمد للہ واللہ اکبر۔

بفرمان حضور آیدہ اللہ تعالیٰ ایسے لوگ اب دنیا میں شاذ ہی پیدا ہوتے ہوں گے۔ اور اللہ تعالیٰ ان کی دُعاؤں اور نیکیوں کو ہمارے اور ہماری اولاد کے حق میں رحمتوں اور برکتوں کی صورت میں نازل فرمائے۔ آمین "دونوں کو تیرا ایک دن کے وقفے سے اڑ گئے۔ آرزو ہے حضور انور اسی بنت ہاجرہ کے لئے جس مغفرت اور عقبی کی رفاقت کے لئے دعا فرما دیں تاکہ اس غلام کے سر سے اس قرض کا بوجھ اتر جائے۔ مگر قبول افتد زہے غزو شرف؟ (عزلیہ ۹۳-۶-۲۱)

نشان۔ بہشتی مقبرہ قادیان۔ قطعہ نمبر۔ کتبہ یادگاری ۸۱۲ کرم مولیٰ عبداللطیف صاحب قریش ہفرڈ۔ کشمیر و صیت ۸۱۵۵۔

درخواست ہائے دعا

الحمد للہ ہر ایری کو سرنگر مشن میں پڑش انٹینا لگ گیا ہے۔ انشاء اللہ آہستہ آہستہ مرحلہ وار وادی کی دوسری جماعتوں میں بھی ایسا انتظام ہو جائے گا۔ افراد جماعت احمدیہ سرنگر نے مالی تعاون کے ساتھ ساتھ خدام نے کئی دن دنار عمل کر کے تمام ضروری امور کو پایہ تکمیل تک پہنچایا ہے۔ اس کیلئے کرم برکت احمد صاحب ریش خصوصی دُعاؤں کے مستحق ہیں۔ آسنور کی جماعت بھی دُش لگا رہی ہے۔ احباب کرام سے دُعاؤں کی ضرورتیں درخواست ہے۔ (غلام نبی نیاز مبلغ سلسلہ سرنگر)

۱۱۔ کرم شہید السلام صاحب دار حال معین شملہ کے بالا پانچ لڑکیاں ہیں جنہیں اولاد نہیں ہے۔ قارئین بڈر سے فریب اولاد اور بچیوں کے نیک صالحی

ایرناکلم ریکرل میں

توقی ہند احمدیہ پبلسنگز کا کنفرنس کا میا انعقاد

ریپورٹ مرتبہ: کرم مولانا محمد عمر صاحب نائل انچارج مبلغ کیرلہ

خدا تعالیٰ کا بے حد فضل و احسان ہے کہ جنوبی ہند احمدیہ پبلسنگز کا کنفرنس مورخہ یکم تا ۲۳ اپریل ۱۹۹۴ء کو کیرلہ کے نہایت خوبصورت شہر ایرناکلم میں شاندار رنگ میں منعقد ہوئی۔

اس کنفرنس کے انتظامات کیلئے کرم عبد الرحمن صاحب کا کی ناڈ کی زیر نگرانی ایک کمیٹی تشکیل دی گئی۔ جس کی وجہ سے بے نقصان تعاطی تمام امور تسلی بخش رنگ میں سرانجام ہوئے۔

پریس کانفرنس

مورخہ ۳۰ مارچ کو مقامی پریس کلب میں ایک پریس کانفرنس منعقد ہوئی۔ جس میں ۲۱ اخبارات کے نمائندگان نے شرکت کی۔

اس کے دوسرے دن کیرلہ کے اخبارات نے پریس کانفرنس کے حوالے سے اس ریجنل کانفرنس کے انعقاد کے سلسلہ میں پروگراموں کے ساتھ خبریں شائع کیں اس سے کیرلہ کے طول و عرض میں کانفرنس کے بارے میں اطلاع پہنچ گئی۔ اسی طرح اشتہارات و بینرز کے ذریعہ تشہیر کی گئی۔

نیز ہزاروں کی تعداد میں انگریزی اور مالایالم زبانوں میں علامت حضور و کسوف کا ذکر کر کے اس کی صد سالہ تقریب اور کانفرنس کا پروگرام شائع کیا گیا۔ علاوہ ازیں انگریزی میں دعوت نامہ شائع کر کے صوبہ کے مختلف شعبوں اور طبقوں کے ساتھ تعلق رکھنے والے دانشوروں اور مذہبی و سماجی رہنماؤں کو بھیجے گئے۔

مورخہ ۱۳ مارچ ساڑھے دس بجے صبح محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان بذریعہ طیارہ دہلی سے کوچین تشریف لائے۔ سینکڑوں اصحاب نے آپ کا نہایت پر تپاک استقبال کیا۔ اس کے بعد قیام گاہ تک موٹر سائیکلوں، موٹر کاروں اور جیب کاروں کی معیت میں جلوس کی شکل میں روانہ ہوئے۔

ہوائی اڈہ میں ہوئے اس استقبال

کی ریپورٹ تصویروں کے ساتھ دوسرے دن کے اخبارات میں شائع ہوئی۔ اس کانفرنس میں شرکت کے لئے قادیان سے محترم مولانا محمد انعام خوری صاحب ناظر دعوت و تبلیغ کرم مولانا بھٹن والا بن صاحب نیر ناظر بیت المال آمد اور کرم جمیل احمد صاحب ناظر تعلیم اور دیگر اصحاب کرام تشریف لائے ہوئے تھے۔

خاص طور پر اسی طرح مشہوریت دان محترم حافظ ڈاکٹر صاحب محمد الہ دین صاحب یکم اپریل کو بذریعہ طیارہ کوچین تشریف لائے۔ اس کانفرنس میں شرکت کے لئے کیرلہ کے طول و عرض سے ہزاروں اصحاب کرام و مستورات کے علاوہ آنحضرت تامل ناڈو اور کرناٹک سے کافی تعداد میں اصحاب کرام اپنے صدبائی امیر کے ہمراہ تشریف لاکر کانفرنس کی رونق بڑھا دی۔ تمام مہمانان کرام کے قیام و طعام کا عمدہ انتظام تھا۔

جگہ آغاز

یہ کانفرنس شہر کے وسیع و عریض ٹاؤن ہال میں منعقد ہوئی۔ سب سے پہلے محترم صاحبزادہ صاحب نے یکم اپریل شام کے ۷ بجے ٹاؤن ہال کے باہر احمدیت کا جھنڈا لہرا کر کانفرنس کی کاروائیوں کا افتتاح فرمایا۔ اس موقع پر نعرہ ہائے تکبیر اور دیگر اسلامی پیر شوکت نعروں سے فضا گونج اٹھی۔ اس کے بعد محترم صوبائی امیر صاحب کی زیر صدارت کرم مولوی محمود احمد صاحب مبلغ سلسلہ کی تلاوت قرآن مجید اور کرم قمر الدین صاحب کی نظم خوانی کے ساتھ جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔

کرم عبد الرحمن صاحب صدر استقبالیہ کمیٹی کی استقبالیہ تقریر کے بعد کرم ۸۰۶ کنجا مو صاحب صدر جلسہ نے خطاب فرمایا۔ اس کانفرنس

کا افتتاح کرتے ہوئے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے فرمایا کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق ہر وہ کام جو خدا کے نام کے ساتھ شروع کیا جائے وہ بابرکت اور کامیاب ہو جاتا ہے۔ اس لئے ہم یہ کانفرنس خدا کے نام کے ساتھ شروع کرتے ہیں۔ اسلام کے معنی ہیں امن کے ہیں۔ انفرادی و اجتماعی امن اور جسمانی و روحانی امن کی تعلیمات صرف اسلام میں ہی نظر آتی ہیں۔ آپ نے آیتہ قرآنی اور آئینہ یا موعظ بالعدل والاحسان و ایسانی ذی التقویٰ کی تشریح کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کی امن بخش تعلیمات اور عالمگیر سرگرمیوں کا ذکر فرمایا۔ M.T.A کے ذریعہ حضور اقدس علیہ السلام کے خطبہ جمعہ جس میں حضور نے اس کانفرنس کا ذکر فرمایا ہے اصحاب کو سنایا یا دکھایا گیا۔ حضور اقدس کا خطبہ M.T.A سے سن کر اس کا خلاصہ خاکسار نے مالا یالم میں تمام سامعین کو سنایا۔

نئی کتابوں کی اجرائی

- (۱) - احمدیت کا پیغام - حضرت مصلح موعودؑ
- (۲) - سلمان رشدی کی مسموم کتاب کے جواب میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام کے دو خطبات کا ترجمہ۔
- (۳) - A Brief Note on Islam مصنف محترم مولانا نسیم سیفی صاحب۔
- (۴) - موجودہ عیسائیت ایک جائزہ - مصنف خاکسار محمد عمر۔
- (۵) - انصار - حضور و کسوف کا خاص نمبر۔
- (۶) - Minareem - اس کے بعد کرم بی بی عمر کو صاحب

(سابق وزیر تعلیم حکومت کیرلہ) ایک مشہور Freedom Fighter اور کئی کتب کے مصنف شری اڈے بانو پرفیسر سناو۔ ایم عبد الرحمن صاحب راڈیو روز نامہ کیرلہ کا مودعی۔ خاکسار محمد عمر مبلغ انچارج کیرلہ۔ پروفیسر منجانی اور کرم مولانا سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ انچارج آنحضرت نے تقریریں کیں۔

یہ نشست اجتماعی دعا کے ساتھ شروع ہو کر شکر یہ کی ادائیگی کے ساتھ نہایت خیر و خوبی سے اختتام پذیر ہوئی۔

دوسرے دن - پہلا اجلاس

مورخہ ۳۱ اپریل صبح ساڑھے نو بجے ٹاؤن ہال میں پروفیسر محمد صاحب صدر جماعت احمدیہ کینا نور کی زیر صدارت ایک سیمینار منعقد ہوا۔ کرم عبد الشکور صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور کرم ام بشیر احمد صاحب کی نظم خوانی کے بعد کرم عبد اللہ ناصر صاحب نے استقبالیہ تقریر کی۔

اس کے بعد کیرلہ کے ایک مشہور ادیب شری موہن درنا نے اسی سیمینار کا افتتاح کیا۔ اس کے بعد پروفیسر محمود احمد صاحب سیکرٹری نشر و اشاعت (صوبائی) نے زیر عنوان مذہب اور سیکولرزم ہنرمند مقالہ پیش کیا جو طبع ہو کر تمام سامعین میں سے تقسیم کیا گیا تھا۔ اس کے بعد اس مقالہ کے بارے میں چرچہ کرتے ہوئے کرم ایڈووکیٹ ابراہیم کس صاحب۔ کرم محمد سلیم صاحب۔ ڈاکٹر ناراین۔ یو۔ سی کالج۔ تشریح کے جی پوٹوس پرنسپل سنسکرت کالج نے اسی سیمینار میں حصہ لیا۔ ایک بجے دوپہر نہایت شاندار رنگ میں اس سیمینار کا اختتام ہوا۔

دوسرے دن - دوسرا اجلاس

کانفرنس کے دوسرے دن کے دوسرے اجلاس کی صدارت محترم ڈاکٹر منصور احمد صاحب نائب امیر کی ہوئی۔ محترم محمد عبد الجلیل کی تلاوت کرم برکات احمد صاحب سلیم (بھٹلوں) کی نظم خوانی کے بعد کرم ام کو را صاحب ناظم اعلیٰ اجلاس انصار اللہ نے استقبالیہ تقریر کی۔ اس نشست کی افتتاحی تقریر کرم مولانا محمد انعام صاحب خوری ناظر دعوت و تبلیغ قادیان کی ہوئی۔ اس کے بعد کرم احمد کبیر صاحب کی قیادت میں چند حرام نے سیدنا حضرت بیچ موعود و مطیع السلام کی عربی نعت سے یا تقی اذکر احمد انصاف الہدی معنی العار

کو اس کی صورت میں نہایت وجد آفرین انداز میں سنائی۔ اس کے بعد محترم مولانا محمد ابوالوفاد صاحب - محترم محمد کریم اللہ صاحب (جو ان روز اس وقت کرم مولوی محمد اسماعیل صاحب مبلغ سسٹنڈہ کرم پروفیسر محمد صاحب - کرم مولانا عبدالقادر صاحب (صدر جماعت بیٹنیا کرم ۱۹۸۵) اور صاحب - کرم پروفیسر محمود احمد صاحب اور کرم مولانا محمد یوسف صاحب نے سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلعم کی حیات طیبہ کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔

سجود و تہن کے خاص نمبر کی اجرائی
 اس اجلاس میں سنیہ دو تہن کے صورت و صورت خاص نمبر کی اجرائی ہوئی۔

پندرہویں دن - پہلا اجلاس

پندرہویں دن کا پہلا اجلاس تربیتی نوعیت کا تھا۔ محترم محمد شفیع اللہ صاحب امیر جماعت ائمہ یہ کرناٹک کی زیر صدارت کرم مولوی محمد اسماعیل صاحب کی تلاوت اور کرم میر سراج الحق صاحب مع خدام کی کورس میں نظم خوانی کے بعد کرم جمالی الدین صاحب نے استقبالیہ خطاب فرمایا۔

اس کے بعد کرم محمد احمد صاحب مولوی امیر نظام نادر نے اس اجلاس کی اختتامی تقریر فرمائی۔ صدر مجلس کی تقریر کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے نہایت عمدہ رنگ میں مختلف تربیتی پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔

خطاب کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے ایک نکاح کا اعلان فرمایا۔ دو خدام الاحمدیہ کیرلہ کا رسالہ الحق کے خاص نمبر کی رسم اجرائی فرمائی۔ بعد محترم مولوی امیر صاحب نے کیرلہ میں ہونے والی مختلف سرگرمیوں کا ایک جائزہ پیش کیا۔

بعد کرم مولوی محمد فاروق صاحب کرم مولوی ایم محمد صاحب - کرم مولانا محمد صاحب - کرم مولانا محمد صاحب اور کرم مولوی ظفر امیر صاحب نے مختلف پہلوؤں پر مختصر خطاب کیا۔

اختتامی اجلاس - سندھ و کرم مولانا محمد صاحب نے خطاب کیا۔

اجلاس مورخہ ۲۸ جولائی تمام بجے زیر صدارت محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کرم امین سنی احمد صاحب صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے ساتھ شروع ہوا۔ کرم احمد سعید صاحب کی زیر قیادت خدام نے کورس کی صورت میں ایک نظم پیش کر کے سب کو متحرک کیا۔

سب سے پہلے محترم صاحبزادہ صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حمد و ثناء کے طور پر قرآن مجید اور ایسا دیت میں بیان فرمودہ مختلف پیشگوئیوں اور ان کے پورے ہونے کے بارے میں روشنی ڈالی۔ خاص کر سورج چاند گرہن کے مختلف پہلوؤں کا ذکر فرمایا۔

بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے محمد لاہ دین صاحب سابق صدر شعبہ ہدیت عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد نے سورج چاند گرہنوں کے بارے میں ایک نہایت بڑا معلومات تحقیقی مقالہ پیش فرمایا۔ جو انگریزی اور مالایالم میں کتابی شکل میں شائع کر کے تقسیم کیا گیا تھا۔

بعد ازاں خاکسار اور کرم مولوی محمد احمد صاحب کے ظہور امام مہدی علیہ السلام کے بارے میں تقریریں کیں۔

کرم عبداللطیف صاحب صدر جماعت احمدیہ پتوورنی نے شکر یہ ادا کیا۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے پندرہویں اجتماع کی دعوت دہانی اس کے ساتھ ہی افضلہ تعالیٰ نہایت شاندار رنگ میں یہ کانفرنس تمام پذیر ہوئی۔

معاشرتی سیمینار دن ٹاؤن ہال کلمپا کیج بھرا ہوا تھا۔ ادراہال کے باہر بھی لوگ بیٹھ کر تقریریں سنتے رہے۔ مستورات نے بھی سیمینار دن کثیر تعداد میں ٹاؤن ہال کی بالکنی میں تشریف فرما ہو کر تمام تقریریں سنیں۔

اخباروں کا تعاون یہ بات خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ کیرلہ میں شائع ہونے والے اخباروں نے جن کے اسماء یہاں درج کرنا بھی طوالت چاہتا ہے روزانہ کی کاروائی تصویروں کے ساتھ شائع کی۔

INDIAN EXPRESS کے

نمائندہ نے محترم صاحبزادہ صاحب کی رہائش گاہ میں تشریف لاکر آپ کا انٹرویو لیا اور دوسرے دن یعنی ۲۳ اپریل کے اخبار میں محترم صاحبزادہ صاحب کی تصویر کے ساتھ یہ انٹرویو شائع کیا۔

پہلیں دن - اس موقع پر دست سجدہ ریزوں کو سبیت کر کے صلعم عالیہ میں داخل ہونے کی توفیق ملی۔ اللہ تعالیٰ انہیں استقامت عطا فرمائے۔ آمین

ایک سوال :- ٹاؤن ہال کے وسیع و عریض کراؤنڈ میں ایک ایک سٹال اور قرآن مجید کے مختلف تراجم کی نمائش کا انتظام کیا گیا تھا۔ اس موقع پر ۱۵ ہزار روپے کی کتب اور رسالے فروخت ہوئے۔

ایک سوال :- ایک سٹال کے حقوق ہی ایک بیڈ کی سفر کو لا گیا۔ اس میں پورے ایک - پورے ایک اور ایلو پٹنگ ڈاکٹرز ہر وقت نہایت مستعدی کے ساتھ خدمت بخانہ لے رہے ہیں۔ سینکڑوں افراد اس کی پیروی مستفید ہوتے رہتے ہیں۔ نیز یہاں صحیح علاج کے طریقے کا انتظام بھی تھا۔

ایک سوال :- اس موقع پر ایک سٹال کے حقوق ہی ایک بیڈ کی سفر کو لا گیا۔ اس میں پورے ایک - پورے ایک اور ایلو پٹنگ ڈاکٹرز ہر وقت نہایت مستعدی کے ساتھ خدمت بخانہ لے رہے ہیں۔ سینکڑوں افراد اس کی پیروی مستفید ہوتے رہتے ہیں۔ نیز یہاں صحیح علاج کے طریقے کا انتظام بھی تھا۔

ایک سوال :- اس موقع پر ایک سٹال کے حقوق ہی ایک بیڈ کی سفر کو لا گیا۔ اس میں پورے ایک - پورے ایک اور ایلو پٹنگ ڈاکٹرز ہر وقت نہایت مستعدی کے ساتھ خدمت بخانہ لے رہے ہیں۔ سینکڑوں افراد اس کی پیروی مستفید ہوتے رہتے ہیں۔ نیز یہاں صحیح علاج کے طریقے کا انتظام بھی تھا۔

ایک سوال :- اس موقع پر ایک سٹال کے حقوق ہی ایک بیڈ کی سفر کو لا گیا۔ اس میں پورے ایک - پورے ایک اور ایلو پٹنگ ڈاکٹرز ہر وقت نہایت مستعدی کے ساتھ خدمت بخانہ لے رہے ہیں۔ سینکڑوں افراد اس کی پیروی مستفید ہوتے رہتے ہیں۔ نیز یہاں صحیح علاج کے طریقے کا انتظام بھی تھا۔

ایک سوال :- اس موقع پر ایک سٹال کے حقوق ہی ایک بیڈ کی سفر کو لا گیا۔ اس میں پورے ایک - پورے ایک اور ایلو پٹنگ ڈاکٹرز ہر وقت نہایت مستعدی کے ساتھ خدمت بخانہ لے رہے ہیں۔ سینکڑوں افراد اس کی پیروی مستفید ہوتے رہتے ہیں۔ نیز یہاں صحیح علاج کے طریقے کا انتظام بھی تھا۔

کانفرنس میں حاضر ہونے والے مختلف ممبروں سے تعلق رکھنے والے اور مختلف زبان بولنے والے احمدی اصحاب کا باہم عارف ہونے اور اپنی ہمدردی اور اخوت اور محبت و پیار کا سلوک کرنے کے فطری نہایت ایمان آفریز تھے اور یہ نظارے سے

جب ہی دیکھے وہ ادنیٰ محضوں کو دینی عمل گئی کا منظر پیش کر رہے تھے۔

امراء کرام کی میٹنگ - کانفرنس کے دوران محترم صاحبزادہ صاحب ناظر اعلیٰ کی زیر صدارت چاروں ممبروں کے نمونہ کرام اور چیف مشنریوں کی کئی دفعہ میٹنگ بلائی گئی۔ اور تبلیغی و تربیتی و تعلیمی سرگرمیوں کو تیز کرنے کے بارے میں مختلف تجاویز پیش کی گئیں۔ اور یہ طے پایا کہ اگلی ریجنل کانفرنس اگلے سال یعنی ۱۹۹۳ء میں ہندوستان میں منعقد کی جائے۔

تعمیر و در خواست دعا - اس کانفرنس کی کامیابی کیلئے بن مخلصین نے ہر جہت سے تعاون کیا ہے ان کا نام بنام ذکر کرنا ممکن نہیں۔ ان سب کا مجموعی طور پر شکر یہ ادا کرتے ہوئے تمام اداروں کی خدمت میں ایک لئے عاجزانہ دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہماری اس مساعی کو شرف قبولیت بخشے آمین

پندرہویں دن کا پہلا اجلاس

مرتبہ - کرم مولوی برطان احمد صاحب طبر صالح سلسلہ

۱۹ مارچ بروز جمعہ جماعت احمدیہ میں کی طرف سے دعوت - ہم - سب - نے ہوش میں حیدرآباد کا ایک پروگرام کو کیا۔ جس میں از مدب ملت کے افراد کو دعوت دی گئی۔ پروگرام محترم غلام محمد صاحب راجپور کی امیر جماعت احمدیہ میں کی صدارت میں شروع ہوا۔ جبکہ یہاں خصوصی محترم سر ہیندر کلر کی صاحب ایڈیٹر اخبار بلنٹن انگریزی تھے۔

کرم مولوی باسٹرسول صاحب کی تلاوت کلام پاک سے پروگرام کا آغاز ہوا۔ بعد کرم امیر جماعت نے حاضرین کو خوش آمدید کہا۔ اس میں پہلی تقریر سر خاکسار نے کی جس میں انسانی پیدا نش کی غرض کو بیان کرتے ہوئے اسی طرح پندرہویں اجتماع پر روشنی ڈالی۔ اسی طرح پیشگوئی خسوف و خسوف کی صداقت پر روشنی ڈالی۔

دوسری تقریر کرم انوشک جو مٹی صاحب ایڈیٹر اخبار پوائنٹ کی - آپ نے ہندوؤں اور مسلمانوں کو اس بات کی طرف توجہ دانی کہ وہ اپنے اپنے مذہب کی تعلیمات پر پوری طرح عمل کریں اس سے ہم امن قائم ہو سکتے ہیں۔ بعد کرم مولانا صاحب نے حاضرین کے سامنے چند باقی فریاد کی فریاد رسی کے تعلق سے کیں۔ اس پروگرام کی آخری تقریر ہمارے خصوصی خطاب سر ہیندر کلر کی صاحب نے کی۔ آپ نے جماعت احمدیہ کی طرف سے ہمارے نوجوانوں کو کھیلنے والی خدمت اور ایسی بھائی چاری کی کوششوں کی تشریف دہ اور فریاد کہ آج کے زمانہ میں ہمیں چاہیے کہ ہم ایک دوسرے کے مذاہب کا کتب کا مطالعہ کریں اور ان کو سمجھنے کی کوشش کریں۔ آخر میں خاکسار نے تمام حاضرین کا شکریہ ادا کیا اور بعد دعا جلسہ کی تقریر ختم ہوئی۔

تمام حاضرین کیلئے ریڈیشن کا انتظام کیا گیا تھا سب حاضرین نے اس میں شرکت کی۔ حاضرین میں سے کئی عورتیں بھی تھیں، عورتوں کے لئے پردہ کا انتظام تھا۔ اس پروگرام میں آٹھ اخباری نمائندوں نے شرکت کی۔ ہال کے اندر ہی ایک اسٹال میں لگا گیا تھا۔ اخبارات کے نمونے اس پروگرام کی رپورٹ شائع کی۔ دعا ہے کہ خدا تعالیٰ اس کے بہترین نتائج پیدا فرمائے۔ آمین

اتحباب حضور ربیؐ

میں تو ایک نوائے فقیر ہوں میری ہر صدا ہے گداگری
مجھ دیکھ صورتِ عجز میں میری کیا کسی سے ہے ہمسری

میری ابتدا یہی آب و گل میری انتہا ہے یہی خاک ہے
میں نہ بجلیوں کی سرشت ہوں میری مختصر سی ہے عنصری

میں شکایتِ غم آرزو۔ میں تو درجہ دل کی حدیث ہوں
میں تو ایک غریب الدیار ہوں میری زندگی تو ہے در بدری

میرے روز و شب تو گذر گئے ان ہی بت کدوں کے ہی درمیاں
میں فریب میں رہا مبتلا۔ بڑی دل شکن تھی یہ دلبری

تو ہی خالق کون مکان بھی ہے تو ہی مالک ہر دو جہاں بھی ہے
تو خفا نہ مجھ سے ہو اے خدا۔ میری تجھ سے کیا ہے برابری

میری رُوح کا تو امین ہے، اسے بخش دے اسے پاک کر
اگر ہو سکے تو یہ بنان لے کہ کھڑی ہے یہ تو ڈری ڈری

میری التجا ہے کرم کو سن کہ ترے بغیر ہوں غم زدہ
کبھی اشکِ طاہر کو پونچھ دے کہ ابھی ہے آنکھ بھری بھری

(ڈاکٹر میاں محمد طاہر۔ پورٹ لینڈ آرگن امریکہ)

سالانہ اجتماع مجلس انصار اللہ بھارت

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت
مجلس انصار اللہ بھارت کے سترھویں سالانہ اجتماع کے لئے ۱۹۔ ۲۰ اکتوبر ۱۹۹۴ء کی
تاریخیں منظور فرمائی ہیں۔ ان تاریخوں میں انشاء اللہ قادیان دارالامان میں یہ اجتماع منعقد ہوگا۔
ناظرین علاقائی اور زعماء کرام سے گزارش ہے کہ زیادہ سے زیادہ انصار کو اس بابرکت اجتماع
میں شرکت کرنے کی تحریک کریں۔ اور خود بھی تشریف لائیں۔

صدر مجلس انصار اللہ بھارت

سیکرٹریان مال متوجہ ہوں!

صدر انجمن احمدیہ قادیان کے موجودہ مالی سال کے نو ماہ گزار چکے ہیں۔ اور اختتام میں صرف
تین ماہ باقی رہ گئے ہیں۔ لازمی چندہ جات کی وصولی کی پوزیشن دیکھنے سے یہ امر سامنے آیا ہے کہ
ابھی چندہ حصہ آمد۔ چندہ عام اور جلسہ سالانہ سال رواں اور گزشتہ بقایا جات کی کثیر رقم
افرادِ جماعت کے ذمہ قابل ادا ہیں۔ لہذا جملہ سیکرٹریان مال اپنی اپنی جماعت کے افراد کے
چندہ جات کا جائزہ لے کر بقایا جات کی وصولی کریں۔

افرادِ جماعت سے بھی گزارش ہے کہ وہ خود اس طرف توجہ فرمائیں تاکہ ۳۰ جون سے
پہلے پہلے ان کے ذمہ واجب الادا چندہ جات کا حساب بالکل بے باق ہو جائے۔
اللہ تعالیٰ نے جملہ افرادِ جماعت کو بڑھ چڑھ کر مالی قربانی کرنے کی توفیق عطا
فرمائے۔ آمین۔

ناظر بیت المال آمد قادیان

مُلاصَحہ خطبہ جمعہ۔ بقیہ صفحہ اولے

حضور نے فرمایا جس دور میں ہم داخل
ہوئے ہیں اس میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے
ہم نے بہت کام کرنے ہیں لہذا اس
حدیث کے مضمون کو ہمیشہ ذہن نشین
رکھیں اگر ہم دوسروں کو نصیحت کریں۔
شر سے بچانے کی تلقین کریں اور وہ نصیحت
خود اپنے دل پر اثر انداز نہ ہو تو ایسی
نصیحت کا کیا فائدہ۔ یہ تو ایک دھوکا
ہوگا۔

حضور انور نے فرمایا کہ نصیحت کرنے
والوں کو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم
کا فرمان ہے کہ "بَشِّرُوا وَلَا تَحْسِرُوا
بَشِّرُوا وَلَا تَتَفَرُّوا" کہ آسانی
پیدا کیا کرو مشکل نہ پیدا کیا کرو۔ پھر
فرمایا لوگوں کو خوشخبریاں دیا کرو نذرت
دلانے والی باتیں نہ کیا کرو۔ یہ وہ مضمون
ہے جو نصیحت کرنے والوں کو ہمیشہ پیش
نظر رکھنا چاہیے۔ دیکھو آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم نے کین لوگوں کو نصیحت کی وہ
بدیوں کے کس مقام پر پہنچے ہوتے تھے۔
لیکن رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی
نصیحت کا انداز اتنا پیارا تھا کہ بدیوں
کی انتہا تک پہنچے ہوتے وہ لوگ نیکیوں
سے بھی پیار کرنے لگے۔ اور نیکیوں کی نصیحت
کرنے والوں سے بھی پیار کرنے لگے۔ اگر یہ
طریقہ آپ اختیار کریں گے تو اس کے نتیجے میں
معاشرے سے بدیاں بھی دور ہوں گی اور
اس کے نتیجے میں خوشخبریاں بھی پیدا ہوں گی۔
اور اگر یہ طریقہ اختیار نہیں کریں گے تو جتنی
بھی نصیحتیں کریں گے اتنی ہی نفرتیں بڑھیں گی۔
پارٹی بازیاں ہوں گی۔ ایک دوسرے کے لوگ خلاف
ہوں گے کچھ لوگوں کے لوگ نام رکھنے شروع کر
دیں گے۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کا
دم بھر کے آپ ہر خطرے سے محفوظ کر دیے گئے ہیں۔
اللہ کرے کہ جماعت احمدیہ بھی یہ رنگ سیکھے۔

اللہم صل علی محمد وعلی آل محمد وبارک وسلم
انک حمیدٌ مجیدٌ

کے ہاتھ میں ہے۔ اور یہ ذریعہ اصلاح کبھی
ناکام نہیں ہوتا۔ کیونکہ یہ قرآن کریم کا نسخہ
ہے جو قوموں پر آزمایا گیا۔

خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے ہوئے حضور
انور نے اتفاق و اتحاد سے متعلق سیدنا
حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کی بعض احادیث مبارکہ بیان فرمائیں۔ فرمایا
بخاری کتاب الایمان میں باب "المسلم
من سلم المسلمون" میں حضرت عبداللہ
بن عمر روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ "مسلمان وہ ہے
جس کے ہاتھ اور زبان سے دوسرے مسلمان
محفوظ رہیں" اسی طرح فرمایا "مہاجر وہ
ہے جو ان باتوں سے ہجرت کرتا ہے جن
سے اللہ نے منع فرمایا ہے"

حضور نے فرمایا اگر آپ غور کریں
تو اس حدیث مبارکہ میں مسلمان کی ایسی
جامع و مانع تعریف فرمادی گئی ہے جس
کا اطلاق جس پر ہو اس کو کوئی دائرہ اسلام
سے خارج کر ہی نہیں سکتا۔ اگر کسی انسان
سے کسی دوسرے کو کوئی شر نہ پہنچے، اس
کی عزت محفوظ ہو، اس کا مال محفوظ ہو تو آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ یہ مسلمان ہے۔
اگر احمدیوں کے متعلق بنی نوع انسان میں یہ
شہرہ ہو کہ یہ شریف لوگ ہیں ان کے
ہاتھوں میں ہماری عزت اور ہماری دولت
محفوظ ہے۔ یہ کسی کو نقصان پہنچانے کا
سوج بھی نہیں سکتے تو ایسے اشخاص کو
کوئی غیر مسلم کیسے کہہ سکتا ہے۔ جہاں تک
اللہ کی ذات کا تعلق ہے مسلمان کی یہ
تعریف فرمائی کہ مہاجر وہ ہے جو بُری
باتوں سے گناہوں سے ہجرت کرے وہ
مسلمان ہے۔ حضور نے فرمایا کہ اس پہلو سے
آپ کو مسلم بننا ہے۔ کیونکہ دنیا کے ان
کی ضمانت مسلم بننے میں ہے۔

دورہ انسپکٹریٹ مال آمد

برائے صوبہ کرناٹک۔ کیرلہ و تامل ناڈو

صوبہ کرناٹک۔ کیرلہ و تامل ناڈو کی جماعتوں کے لئے اعلان ہے کہ مکرم نسیم احمد صاحب صدیق
انسپکٹریٹ مال آمد مورخہ ۲۵ اپریل ۱۹۹۴ء سے ان جماعتوں کا مالی دورہ کر رہے ہیں۔ جملہ سیکرٹریان
مال اور افرادِ جماعت سے گزارش ہے کہ وہ انسپکٹریٹ صاحب موصوف کے ساتھ بھر پور تعاون کرتے ہوئے
لازمی چندہ جات کی صدقہ ادا کی فرمائیں۔

ناظر بیت المال آمد قادیان

انعامی علمی مقالہ { برائے مجالس خدام الاحمدیہ بھارت

تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ بھارت نے سال ۹۳-۹۴ء کے لئے درج ذیل مقالہ جو یہ کیا ہے :-
" امام مہدی کے لئے کسوف خسوف کا عظیم الشان نشان "

شمارہ مقالہ : (الف) مقالہ کم و بیش دس ہزار الفاظ پر مشتمل ہو۔ (ب) حوالہ دیتے وقت کتاب کا نام، مصنف کا نام ضرور ذکر کریں۔ (ج) کاغذ کے دونوں اطراف حاشیہ چھوڑ رکھیں۔ (د) مقالہ ٹھوس بنیادوں اور دلائل پر مبنی، معیاری اور خوشخط ہو۔ (س) مقالہ درج ذیل زبانوں میں لکھا جاسکتا ہے: اردو، ہندی، انگریزی، پنجابی، ملیالم، بنگلہ، تامل، تیلگو اور کتھ۔ (۶) انعامی مقالہ کے تعلق سے آخری فیصلہ مجلس کا ہوگا۔ (۷) مقالہ نوپس سے انٹرویو بھی ہوگا اس کے ۲۵ نمبرات ہیں۔ (۸) مقالہ میں صرف خدام ہی حصہ لے سکتے ہیں۔
نوٹ : (۱) مقالہ میں اولیٰ انبوالہ خادم کو۔ / ۵۰۰ روپے۔ دوئم انبوالہ کو۔ / ۳۰۰ روپے بطور انعام دیتے جائیں گے۔ (۲) مقالہ نگار درج ذیل ذرائع سے مقالہ کیلئے امداد لے سکتے ہیں :-
(الف) کتاب نور القرآن (حضرت مسیح موعود) (ب) اخبار بیدار کا مارچ ۹۲ء میں شائع شدہ کسوف خسوف نمبر۔ (ج) حافظ صالح محمد الدین صاحب آف سکندر آباد کی تقاریر بر موقعتہ جلسہ لائے قادیان اور ان کی ایک کتاب۔ (د) دفتر خدام الاحمدیہ بھارت میں مقالہ پہنچنے کی آخری تاریخ ۳۱ اگست ۹۳ء ہے۔ قائدین اور خدام سے گزارش ہے کہ زیادہ سے زیادہ خدام اس میں حصہ لیں۔ (مہتمم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ بھارت)

مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخلہ

احباب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مدرسہ احمدیہ میں نیا تعلیمی سال ۱۶ اگست ۱۹۹۲ء کو شروع ہوگا۔ خواہشمند امیدوار درج ذیل کوالف کے ہمراہ اپنی درخواستیں مطبوعہ فارم پر نظارت تعلیم میں ارسال کریں۔ داخلہ فارم نظارت تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان سے حاصل کر سکتے ہیں۔ داخلے کی شرائط درج ذیل ہیں :-

- ۱۔ درخواست دہندہ واقف زندگی ہو یا اپنی زندگی وقف کرنے کا خواہشمند ہو۔
- ۲۔ جسمانی و ذہنی طور پر صحت مند ہو۔
- ۳۔ کم از کم میٹرک یا اس کے برابر تعلیم حاصل کی ہو۔
- ۴۔ قرآن کریم ناظرہ جانتا ہو۔
- ۵۔ عمر ۱۶ سال سے زائد نہ ہو۔ گریجویٹ پاس کی عمر ۲۱ سال سے زائد نہ ہو۔ استثنائی صورت میں عمر میں چھوٹ دے دیے جانے پر غور ہو سکتا ہے۔ حفظ کلاس کے لئے عمر دس بارہ سال سے زائد نہ ہو۔ قرآن کریم ناظرہ روانی کے ساتھ پڑھ سکتا ہو۔
- ۶۔ امیر جماعت / صدر جماعت مطمئن ہو کہ درخواست دہندہ وقف اور داخلے کے لئے موزوں ہے۔
- ۷۔ درخواست دہندہ اپنے سندات کی مصدقہ نقول معہ مہلتہ سرٹیفکیٹ امیر / صدر جماعت کی رپورٹ کے ساتھ معہ دو عدد فوٹو گراف پاسپورٹ سائز ۱۰ جولائی ۹۳ء تک ارسال کریں۔
- ۸۔ تحریری ٹیسٹ و انٹرویو میں معیار پر پورا اترنے والے طلباء کو ہی مدرسہ احمدیہ میں داخل کیا جائے گا۔ انٹرویو کی اطلاع بعد جائزہ درخواست بعد میں انفرادی طور پر کی جائے گی۔

نوٹ :

- (۱) قادیان آنے کے لئے سفر کے اخراجات امیدوار کو خود برداشت کرنے ہوں گے۔
- (۲) ٹیسٹ و انٹرویو میں نیشنل ہو جانے کی صورت میں واپس سفر اپنے خرچ پر کرنا ہوگا۔
- (۳) قادیان آتے وقت اپنے ہمراہ موسم کے لحاظ سے گرم سرد کپڑے، رضائی، برتر وغیرہ ہمراہ لے کر آئیں :-

ناظرہ تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

اشاد نبوی

اَكْرُمُوا اَوْلَادَكُمْ
(اپنی اولاد کی عزت کرو)

(منجانب)

یکے از ارکان جماعت احمدیہ کلمبی۔

طالبان دعاء

اَللّٰهُمَّ زِدْهُمْ
اَلْحَمْدَ وَتَقْوَاهُ

AUTO TRADERS

۱۶-مینگولین کلکتہ-۱۰۰۰۰۱

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شرف جہولرز

پروپرائیٹرز

حانیف احمد کامران
حاجی شریف احمد

اقصی روڈ - (جھوکا) - پاکستان

PHONE NO. 04524 -- 649.



POULTECH CONSULTANT
& DISTRIBUTORS.

DEALERS IN:- DAY OLD BROILER CHICKS,
POULTRY FEED, MEDICINES & ALL TYPES
OF POULTRY EQUIPMENTS.
OFFICE/RESIDENCE:- 58-ISHRAT MANZIL
NEAR POLICE STATION, WAZIR GANJ.

LUCKNOW - 226018.

PHONE :- 245860.

NEVER

BEFORE

THIS COMFORT
THIS DURABILITY
AND SOLIGHT

Soniky

HAWAII
A Treat for Your Feet

NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.

34, A, DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD, CALCUTTA-15.

YUBA
QUALITY FOOT WEAR

بانی پولیمرز

کلکتہ - ۷۰۰۰۲۶

فون نمبر :-

43 - 4028 - 5137 - 5206